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ISZANTÜL
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap a hétfői 
és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Apácza n. 3. sz.

A Fzerkesztöség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Eyyes szám ára 4 kr.

NAGYVÁRAD, augusztus 23.

Tíz esztendő a várad! püspöki széken.
Ma tiz esztendeje, hogy dr. Schlauch 

Lőrincz elfoglalta a váradi püspöki széket.
Mint nagy tudóst, országos hirü szó­

nokot, kiváló politikust, igazi hazafit, jó­
tékony emberbarátot és buzgó, apostoli 
lelkű főpapot ismerte őt híréből azelőtt 
is az egyházmegye papsága és a hívek 
nagy sokasága; de ettől a naptól kezdve 
közvetlenül a mienk lett az ő rendkívüli 
szelleme, az ő nagy lelke.

Működésének tere ezentúl is kiterjedt 
az egész országra és messze túl annak 
határain, de mi állottunk hozzá legköze- | 
lebb, e nagy vidék lakossága érezte leg­
jobban jótékony szivének melegét, mi 
reánk árasztotta legbővebben dicsőségének 
sugarait.

A nem rég lefolyt jubileumi ünnepsé­
gek fényes napjaiban fokozott mértékben 
éreztük, hogy mit bírunk mi ő benne.

A gyorsan letűnt tiz évnek alkotásait 
felsorolni hosszú és felesleges munka 
lenne. E lapok olvasói ismerik jól.

Csak annak az őszinte óhajtásnak 
adunk azért kifejezést, hogy érje meg ■' 
bibornok-püspökünk ez évfordulót sokszor, 
állandó jó egészségben, az egyházmegye, 
a város, hívei és papjai boldogitására, 
örömére.

Ad multus annos!

. ••
Unneprontók.
A munkaszünet áthágása. —

A magyar országyülés meghozta a törvényi 
a vasárnapi munkaszünetre és Szent István 
napjának, mint nemzeti ünnepnek megölésére 
Egyes vállalatok, gyárak, sőt itt-ott a hatóság 
sem nagyon respektálja ezen törvényt. Most is 
több felszólalást kaptunk az üuneprontók ellen, 
úgy Nagyváradról mint Biharinegyéböl. Ezek 
közül adjuk a következőket:

Felső-Dernárol Írja, levelezőnk: A felső- 
dernai aszfalt gyárban Szent István király nap­
ján ez évben is, éppen úgy, mint az előző 
esztendőkben dolgoztak egész napon át a 
munkások, sőt még az építés alatt levő nagy 
kéményen is dolgoztak Úgy látszik a felső- 
dernai konzorcziumnak minden szabad, ők nem 
respektálják, amargittai járásbíróságnál meg nem 
akarják tudni a törvényt. Csak igy lehet, hogy 
a tavalyi felszólalás daczára megszentséglele- 
nitik a nagy nemzeti ünnepet. A hatóság bizo­
nyára tavaly nem el járt erélyesen az urakból 
álló társasággal szemben s ezzel lábat adott 
nekie a további törvénysértésre.

Cséfiáu is aligha tudja a főszolgabíró és 
községi elöljáróság, hogy a szentesített s igy 
mindenki által tiszteletben tartandó 1891. évi 
XIII. t. ez. nemzeti ünnepnek minősíti Szent 
István király napját. Legalább a községben alig 
látszott meg, hogy szolgabiróság és elöljáróság 
is van Cséffán, a nem katholikus lakosság ép­
pen oly lázasan dolgozott, mint bármely más 
napon. Hordták a búzát, csépeltek, nyomtattak-

A harmapik panaszt Várad-Velenczé- 
röl kaptuk, a hol rendes szokás, hogy vasár­
nap délutánként is csak úgy megy a fuvarozás, 
mint más napokon. Tegnapelőtt, vasárnap ép­

pen a délutáni vecsernye alatt 10—12 teher 
kocsit vontatott a közúti vasul] azonkívül a 
Lőblé gyárba szalmás szekérrel jártak az ut- 
czán, sőt még a város szekereivel sem tartják 
meg az ünnepet. Hol van itta vasárnapi mun­
kaszünetnek a tiszteletben tartása ?

A színház építésének ügye.
— A Bazár-szoros kiszélesítésével. —

Dr. Bulyovszky József beköszöntő 
programmbeszédében a legelső és legsürgősebb 
teendőnek a színház építésének kérdését je­
lezte. Kikötésével azonban annak, hogy a szín­
ház építése minden körülmények között a Ba­
zár-szoros kiszélesítésével oldandó meg.

Es ezen ígéretét komolyan be is akarja 
váltani az uj polgármester. Segítségére van a 
polgármesternek ebben R i m a n ó c z y Kál­
mán, aki részletes, tökéletes tervet és költség­
vetést nyújtott be, amely a legapróbb részle­
tekre terjeszkedik, továbbá az ad hoc bizottság 
amely fáradhatlanul tanulmányozta a terveket 
és költségvetést.

Eonek a tanulmánynak az eredménye az 
a hatalmas, nagyterjedelmü memorandum, a 
melyet a bizottság elnöke: B o r d é Ferencz 
tanácsnok készített s a melyben aprólékosan ki 
van fejtve, hogy a régen húzódó kérdés Ke­
resztülvihető.

A bizottság vasárnap délelőtt ülést tar­
tott. Jelen voltak: Bordé Ferencz elnök, 
R á c z Mihály, G u t t m a n n József, S z t a- 
r i 11 Ferencz, Ifj. Rimanóczy Kálmán, 
Dús László és B u s c h Dávid.

Az ülésen Bordé Ferencz felolvasta a 
memorandumot, a melyet éljenzéssel fogadtak. 
Dr. Bulyovszk y József polgármester teg-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A női szem.
Irta: Thury László.

Dhan csendes volt az egész teamészet mintha 
ó szeimergett volna a tikkasztó meleg, nyári nap 
inán A nagy széles levelek mozdulatlanul 
uggtek a vékony ágakon, — gázláng alig le­
esve tükröződött vissza a folyó sötét vizében.

.sak Lentey Kálmán szive háborgott 
, ia nem találná helyét, mintha forrongó 

SZ<^1 barnák vetni a ziháló mellet.
an8ban égett maga körül tűrhetetlen 

osságot érzett mintha izzadnék a lég, — pe- 
® 0 } enyhe, oly hűvös volt a nyári éjszaka.

Ult miérl is niondta volna Deér 
amit ma este elsuttogott neki a

Talán

Igaznak kell lenni. Margit nem szereti őt 
többé.

Oly könnyű valamit bebizonyítani, ténye- 
| két találni a melyek világossá teszik. Most már 

emlékszik mily elragadtatással beszélt Margit 
mindiga katonákról az uniformisról, hogy dicsér­
te ezt vagy amazt a tisztet ha összekerül vele. 
Mint húzódott vissza a ablaból legutoljára is 
mikor arra ment; nem várta be köszönését 
sem, s nem tekintett le rá, hűvös sötét szemei­
vel mint máskor . . . Deér Giza, Falussy 
Ilonka és a többi leányok pedig hogy bujkál­
tak hogy neveltek a függönyök mögött. Guny- 
neveték volt az, most már világosan áll előtte.

De mégis . . . mégis . . . Hogy tetszhelik 
neki az a nyurga Wein hadnagy azokkal a 
savó szemekkel horgas lábakkal? Talán szelle­
mileg? Mennyivel fölötte érzi ő magát. Nem. 
Erről nem is gondolkozik tovább. Hogy igaz, 
bizonyítják Margitnak saját szavai a mit Giza 
bizonyosan nem a saját eszéből talált ki:

«Nem szeretem többé! Hagyjatok is már 
békében: Meguntam az egész dolgot.» Ezt mondta 
az egész leánytársaság előtt, éppen mikor az 
ablakból visszahúzódva, Kálmánnak annyi fáj­
dalmat okozottt.

Most aztán iecsendesik Kálmán visszanye­
ri nyugodtságát férfiasságát, lassan a tiszta va- 1

lóság áll már előtte, nem a zűrzavar, most 
már lehet tennie. Büszkesége feltámad, s mire 
girbe-gurba ulczákon haraérkezik el van hatá- 

I rozva; csak a tollatt kell a kezébe venni, a 
többit majd elvégzi a büszke, öntudatos lélek, 
a mely már maga alá tiporta a hitvány, hi­
ábavaló érzelmeket tápláló szivet.

Mikor reggel Lentey Kálmán hivatalába 
indult, nyugodlabban mintha egy jó barátjának 
ima semmi dolgokat, dobta be a levélszekrény­
be a következő tartalmú levelét.

«Kedves Gitta! A mint tegnap értesültem 
ön többé engem nem szeret. Emlékszik-e mint 
feleltem egykor ama kérdésére szerelni fogom-e 
mindig? Ez volt feleletem: Mindig mig ön sze­
retni fog. Íme, most meggyőződhetik róla. Szem­
rehányást nem teszek, hiszen senki sem pa­
rancsolhat szivének, s nem tarthatja lánczon, 
mint rabszolgát. Büszkeségem azonban nem 
engedi hogy a legcsekélyebb vonzalom is, a 
melynek most már viszonzatlanul kellene ma­
radnia szivemben ön iránt helyt foglaljon. Ma­
radjunk jó ismerősök továbbra is, tegyünk ál- 
arezot nehogy elviselhetetlenné legyük reánk 
nézve a társadalom gunyját de szűnjék meg 
ábrándokat szőni arra nézve hogy én továbbra 
is hódoló rabszolgája leszek a ki mindent ad, de 
semmit som kap viszonzásul. Isten vele Lentey.

Giza 
kor- 
sze-

mindazt- ;
zói sétán, ha 
retné őt . . .?

Bolondság,
^ndor Gézával, a fess,
T . szépségé CIriCVQÓa » , vcUUöDrtU.
belf'L SSZakarat különbt*n sem beszélhetett 
m ,e hlszei; Hiajdnem gyermekkoruk óta is- 
SökeL l’ S aZ ÍdÖ jÓ bará,okká füzle

nem volna

régi dolog,

elismert az

mily bizalmasan 
fiúval a 

városban.

Az iskolaév kezdetére 
gyermekeknek

GZIPÖK, KALAPOK, INGEK, GALLÉROK 
és kézelők, zsebkendők, IinrisnyÁk 

a legjobb és megbízhatóbb minőségben, úgyszintén 
utnzőkotferek és esőernyők.

Aranyi és Both «
Aiayy várad. ZíUdtn-ntcza Áruház 30. sz.
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nap már hozzá fogott a nagy munkálat ta­
nulmányozásához; egyúttal intézkedett, hogy a 
kérdést a jogügyi, pénzügyi, szinügyi, szépészeti 
és közlekedési szakbizottság együttes ülésben 
tárgyalja s z e r d á n, augusztus hó 25-én dél­
után 4 órakor.

Továbbá ugyancsak a polgármester fel­
kérte Beöthy László főispánt, hogy a u g u s z- 
tus hó 30-ára rendkívüli közgyűlést hívjon 
egybe, amelyben kitűzik az ügyet a szeptemberi 
közgyűlésre, hogy az már érdemlegesen tái- 
gyalhalhassa.

Az ad hoc bizottság javaslata egész ter­
jedelmében a következő:

Tekin f etes Ta nács!
Az állandó színháznak a Bémer-térre való 

helyezése tárgyában a Tekintetes Tanács 189/. 
évi május hó 5-én 7119 sz. a. hozott határo­
zatával' tárgyalás alapjául a Ländler Ferencz 
által 5644/897. sz. a. benyújtott, s a Bazar-szoros 
kibővítésével kapcsolatosan készített tervezetet 
fogadta el s ehhez képest megbízást nyertünk, 
hogy ezen tervezetet a kivihetőség czéljából mű­
szaki, pénzügyi és jogi tekintetekben készítsük 
elő s munkálatainkról jelentésünket mulassuk be.

Ezen megbízás folytán Láeudler Feremz 
tervezetét f. évi május hó 20-án tartott bizott­
sági ülésben tárgyalás alá vettük s a kivihe­
tőség szempontjából szükségesnek tart-Aluk és 
intézkedtünk.

a) hogy a Bazár-szoros kiszélesítése, a szín­
ház elhelyezése, valamint a fedezetet képező 
ideiglenes Bazár épületre szabályszerű tervezet 
s ez utóbbi építési költségelőirányzata elkészít- 
tessék.

b) hogy az érdekelt háztulajdonosokkal, 
nevezetesen Mayr Sándor, Weiszlovils Adoll és 
neje, Hillinger Lipót és Tóth Ferencz s nejével 
a tervezet keresztülvitele czéljából szükséges 
nagyvárad-olaszi-i 374, 37o, 375a,376, 377 és 
377“ számú házak, szabadkézből leendő meg­
vétele tárgyában a Tekintetes Törvényhatósági 
bizottság jóváhagyásától függőleg az egyezség 
megköttessék s egyidejűleg a nevezett házak 
becsértéke megállapítására szolgáló adatok be­
szereztessenek, sőt azok érték szakértői becsű 
által megállapittassék.

c) hogy a tervezet keresztülvitele czéljából 
az érdekelt háztulajdonosok bevonassanak s a 
költségekhez hozzájáruljanak.

azokat •/. alatt mellékelt, a felépítésre és az 
értékesítésre vonatkozó ajánlatával együtt lei- 
Ezen^ajánlat és tervezet szerint a !^mer-tér 
Fő-utcza és Apácza-utczara nyíló következő 
húzóik u. ni. . • j »* 1.x

Nagy várad-város közönsége tulajdonát ké­
pező olaszi-i 373. sz Schaftrad-féle ház.

Mayr Sándor tulajdonát képező olaszi-i 3/4 
sz. ház,’Weiszlovils Adolf és neje tulajdona 
képező olaszi-i 375 sz. ház, Hillinger Lipót tu­
lajdonát képező olaszi 375a sz. ház, Mayr . 
tulajdonát képező olaszi-i 376 sz. ház, Tóth 
Ferencz és neje tulajdonát képező olaszi-i 3// 
és 377a sz ház a város közönsége által meg­
vásároltatnék, az ezen telken lévő összes épü­
letek lebontatnának s az ekként nyert terü­
letből , , ,

a ) a. Főutczának a Bazar szoros néven > 
ismert része a jelenlegi 9 méter szélességről | 
17 méterre szélesiltetik ki;

b) ezen kiszélesített utcza hatarvonalan 
87'50 méter hosszú, 24 méter széles egy eme­
letes ideiglenes Bazár épület építtetik, melyben
a csatolt tervezet szerint 26 bolthelyiség, <> j 
nagyobb (3—5 szobás) lakás, 2 kisebb lakas, 2 | 
házmesteri lakás, fürdőszoba, cseléd szoba s 
mellékhelyiségekkel felszerelten nyerne elhelye­
zést mely épület bérjövedelme fedezné részben 
a befektetett tőkekamat és törlesztési részletét 
s amely épület a befektetett tőke letörlesztése 
után lebontandó lenne.

c) a színház helyéül átadatnék az ideigenes 
Bazár épület belső vonalától számított 60 mé­
ter széles, 90 méter hosszú terület s ezen he­
lyen a tér közepére építtetnék fel a Fellner és 
Heiner czég állal tervezett színház, mely igy 
5400 □ méter területű szabad téren állana, s 
a mely terület egyfelől a Bémer-tér által, más­
felől a 20 méter széles Apácza-utcza által ha­
tároltatnék s a mely által el lenne érve, hogy 
a szin házfeljáró szükségszerű magasítása a bér-

I ház és posta-utcza vonalától befelé rendelke- 
I zésre álló területen a Bémer-tér s mellékutczák 

lényeges felemelése nélkül eszközölhető lesz.
A beadott ajánlat szerint Rimanóczy Kál- 

i mán az esetben, ha:
a színház építésénél a költségvetésbe I., 

IX. tétel alatt felvett csoportmunkálatok kivi­
tele a nyilvános árlejtés mellőzésével az elő­
irányzatba felvett egységárakon reá bizatik, 
továbbá ha:

az ajánlathoz csatolt tervezet szerint épí­
tendő Bazár épület építése szintén a nyilvános 
árlejtés mellőzésével reá bizatik s ennek fel­
építéséért részére 80,000 frt fizettetik s meg­
engedtetik, hogy a fentnevezett épületek lebon­
tása folytán kikerülő s felhasználható kő, tégla, 
vas, fa, ajtó ablak, kirakat anyagokat az épí­
téshez felhasználhassa, továbbá hogy a színház 
építésénél az alapzatba a kikerülő jó minőségű 

■ téglát beépíthesse,

Rimanóczy terve es ajánlata.
A Bazár-szoros kiszélesítése, a színház el­

helyezése, valamint az ideiglenes Bazárépület 
építési költségelőirányzata, s tervezetének elké­
szítésére Rimanóczy Kálmán bizottsági tag urat 
kértük fel, ki is a kívánt tervezeteket elkészítvén,
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kötelezte magát, hogy a nevezett telkeken 
lévő épületeket saját költségén lebontja, a Ba­
zár épületet a telkek átadása idejétől számított 
egy év alatt a tervezet szerint felépíti s tel­
jesen felszerelve a város közönségének haszná­
latába átadja s az átadás napjától évenkint 
20,000 frt bérjövedelmet a Bazárépület után 
io’ éven át biztosit, még pedig akként, hogy az 
esetben, ha a bérjövedelem 20,000 írton felül 
lesz, a többlet 10 évig mint külön alap kezel­
tessék — s ha 10 éven belül a bérjövedelem 
az évi 20.000 irtot el nem érné, első sorban 
ezen alapból fedeztessék a hiány s amennyiben 
ebből fedezhető nem volna, sajátjából megtérí­
teni köteles, — ha pedig 10 éven belől keve­
sebb bevétel elő nem fordulna, az esetleges 
többlet bevétel a városi pénztár tulajdonába 
megy át; továbbá kötelezte magát, hogy a szín­
háznál a költségelőirányzat I—IX. tétele alatt 
felsorolt munkálatokat a nevezett telkek átadá­
sától számitóll 18 hónapi határidő alatt teljesen 
elkészíti s befejezi.

Az érdekelt háztulajdonosokkal, nevezete­
sen Mayr Sándor, Weiszlovils Adolf, Hillinger 
Lipót. Tóth Ferencz és nejével a kiküldőit al­
bizottság a tárgyalásokat befejezte, de elfogad­
ható eredményre ezen tárgyalás csakis Hillin­
ger Lipót és Tóth Ferencz és neje háztulaj­
donosoknál vezetett, mivel Mayr Sándor és 
Weiszlovils Adolf házaikért szabad kézbőli vé­
tel esetén oly magas árakat kívántak, hogy 
azokat bizottságunk a tárgyalás alapjául sem 
tartotta elfogadhatóknak s az utóbb nevezett 
két háztulajdonossal a polgármester ur közbe 
jöttével megkísértett egyezségi tárgyalások sem 
vezettek eredményre, ennélfogva szükségesnek 
tartottuk, hogy a megvétel, illetve kisajátítás 
alá kerülő házak értéke ne csak a házbér jö­
vedelem alapján az 1887 évi XL1V. t: cz:4tj-a 
által megállapított módon hanem szakértői 
becsű alapján is megállapitassék, mely szakér­
tői becsű foganasitásánál mindazon körülmé­
nyek figyelembe vétettek, a melyek befolyással 
bírnak arra, hogy az ingatlan tényleges s a 

i helyi viszonyoknak megfelelő érteke legyen 
| megállapítható.

A lebontandó házak értéke.
A kiküldött albizottság a háztulajdonosok­

tól beszerzett nyilatkozatokat, a szakértői becs­
lésről felvett jegyzőköveket, valamint a telek­
könyvi betét kivonatokat, kataszteri birtokive­
ket és a házbér vallomási iveket beterjesztvén, 
ezek szerint:

a.) Mayr Sándor tulajdonát képező Varad- 
olaszi 374 sz. ház évi bevallott házbér jöve­
delme 7620 frt, adó alapjáéi értéke 18/7 

I évi XL1V t ez. 4 §. 85275 frt, szakértői becsű 
alapjául értéke 102’187 frt 43 kr. a jövedelem 
4l/,°/0 számított értéke 121,670 frt. A tulajdo­
nos Mayr Sándor a házat szabad kézből eladni 
nem hajlandó.

Elérkezett az ősz vége. A baraczkfa sárga ! 
levelei lassú sóhajjal hullottak alá, megérintve 
a fölkelő nap csókjától. A város ulczái elkezd­
tek élénkülni. Ezelőtt oly boldog volt Kálmán 
ilyenkor, talán maga az időszak miatt, hiszen 
soha sem vagyunk olyan nyugodtak mint ősszel 
látva a természet csendjét, nyugalmát a tiszta 
átlátszó levegőt a meleg nélküli napsugarát, 
mely miatt mozaikat csillogtatja a fáknak ezer 
színűvé vált leveleit. De Kálmánt más is tette 
ilyenkor boldoggá: Viszontláthatta távoli bir­
tokukról hazatérő Margitját, s évről-évre újból 
átélvezte a viszontlátás minden örömét.

Most nem várt senkit. Büszke nemes ar- , 
czán visszatükröződött az a nyugodtság amely ' 
szivében honolt. Megtartott szavát s igyekezett 
utólsó gyökérkéjét is kilépni szivéből beteg sze­
relmének. Oh pedig hányszor felmerült a képe 
Margitnak előtte, bájosan, kedvesen, hányszor 
csalogatták csalfa álnok régi bálvány képéhez.

Állhatatos maradt s végre feledett Közö­
nyös lett minden iránt kérelmének emléke 
továbbra is kedves maradt előtte de csak an­
nyira mint előbbi éleiének kedves epizódjai. 
Ott állott ismét a korzon s nézte a tarka-bar­
ka timeget amint hullámzott fel és alá.

Egyszerre csak nagyott dobbant az a bo­
londos szív, amely mindig gyöngébb lesz, mi­
nél inkább haladunk az élet utján, a vér el­

kezdett benne lüktetni s pirosra festette az 
arezot. Csak egy pillanatig tartott, a büszke lé­
lek ismét diadalmaskodott, s az előbb elpiro- 
su arcz fehéren hidegen, mint a márvány, 
köszöntötte fel aMrgitot.

Csakhogy ha valakinek köszönünk rá kell 
arra nézni. Kálmán is, igazán akaratlanul rá­
nézett Margitra, s tekintetük egy pillanatra 
összefonódott. Hosszan a vékony ködfátyoltól 
nedvesen bágyadtan csillogva néztek fel a 
Margit sötét szemei a magas, büszke alakra; s 
e tekintet bűvös erővel behatol a szív köze­
pébe be hatol a lélekig, azt veszi körül hízel­
gőén s attól magától kérdezi meg: «Igaz-e a 
mit mondtak? Nézd nem szeretlek-e?

Egy pillanatig tartott az egész. Mikor 
Margit kél lépéssel tovább haladt nem a hideg 
büszke Hontay Kálmán állt ott többé hanem 
a régi, a hódoló, a kedves Kálmán, a ki úgy 
korholja magát: «Hogy is lehettem oly gyen­
ge, oly meggondolatlan, hitelt adni a hitvány 
szóbeszédnek, hiszen Margit szeret mint régen 
szeretett, jobban, inkább, mint régen ...»

Kálmán nem tudta tovább fékezni szivét 
s másnap rögtön látogatást tettt Margitéknál.

Mikor aztán egy perezre magukra marad­
tak, megkérdezte.

«Mondja, Gitta mi igaz volt abban az egész 
szóbeszédben a mi nekem annyi fájdalmas 
órát okozott?»
Margit lesütötte fejét, szemét, s az igaz szere­
lem halk, édes hangján mondta:

«Hibás voltam Kálmán, m>kor magát az 
egészről fel nem világosítottam. De kíváncsi 
voltam valamire; hogy mire, talán egyszer máj 
elmondom. Az egész igaz volt, én mim az 
csakugyan mondtam, a mit magának sie 
elbeszélni. De azt is tudja, mint szekirozzat 
egymást a lányok mihelyt megtudják, hogy az, 
vagy amaz tetszik neki. Én egyszer, a 
történt, mikor maga elől az ablakból *I3S'' 
húzódtam, — megunva a folytonos gunyo o a > 
hogy a csipkedő inderkedő megjegyzést 
meneküljek, odavetettem azt a pár szót, ai 
maga aztán sietett félre érteni . . ■ ham' 
legyen annyira büszke, s ismerjen meg en ' 
is jobban, akkor meglássa nem fognak vt 
ilyenek megesni.» ...

A csintalan mosoly, mely Margit heszt 
kiséri megértette Kálmánnal azt is, hogy 
kis csel is volt a dologban a melyne ’ ,
zott eredménye az ő büszkeségének es i 
zottságának a női szem előtti meglehe < s o 
aláztatása lett.



1897. augusztus 2n TISZÁNTÚL (193. sz.) 3.

h ) Weiszlovils Adolf és neje tulajdonát 
, r Várad-olaszi 375 sz. ház bevallott ház- 

Seiövedelme 2813 fit. adóalapján! értéke 
^7 évi XLIV. t. ez. 4 §) 82,475 frt, a szak- 
2 becsű alapjáéi értéke 67,815 frt 20 kr. 
a jövedelem W/. számított értéke 44483 
a,J A tulajdonos a házat szabadkézből — 
' psitolt jegyzőkönyv szerint — 110,000 frtért 

s 20C00 irtot tevő külön háztéritésért hajlandóa

aU c'j Hillinger Lipót tulajdonát képező N.-Vá- 
rad-olaszi 375/a számú ház bevallott házbér 

vedelnie 4390 frt. adó alapjani becsértéke 
«,387 frt 50 kr- a szakértői becsű alapjáni 
értéke 71.779 frt. a jövedelem 41/,’/, szerinti 
értéke 72125 frt. — A tulajdonos kötelezte 
magát a csatolt nyilatkozat szerint — házát 
szabad kézből 78,000 forintért átadni.

d.) Mayr Sándor tulajdonát képező Olaszi 
376 sz ház bevallott házbér jövedelme 1250 
fit. adó alapjául értéke 14,062 frt 50 kr, a 
szakértői becsű szerinti értéke 27,049 frt 47 

a jövedelem o szerinti értéke 20,562 
frt. A tulajdonos szabad kézből eladni nem
hajlandó.

e) Tóth Ferencz, s neje tulajdonát képező 
Nvárad Olaszi 377 és 377/a sz. házak beval­
lott házbér jövedelme 1880 frt, adó alapjáni 
becsértéke 21.150 frt, a szakértői becsű sze­
rinti értéke pedig a két háznak 66,522 frt 92 
kr, a jövedelem 4,/2°/o szerinti értéke 30589 
frt — A tulajdonosok a csatolt nyilatkozat 
szerint ezen ingatlanokat szabad kézből 70.000 
frt vételárért átadni magokat kötelezték.

A hozzájárulás.
A tervezet keresztülvitele czéljából az ér­

dekelt háztulajdonosok — a becsatolt s a vá­
rosi pénztárba elhelyezett szabályszerűen kiál­
lított nyilatkozatok szerint — összesen 7.250 
irtot köteleztek a városi pénztárba a színház 
építése megkezdésétől számított egy év alatt 
befizetni.

Ezen albizottsági jelentések beérkezte után 
Rimanóczy Kálmán ajánlatát vettük tárgyalás 
alá, — s szükségesnek tartottuk, hogy annak 
kivitele műszaki, pénzügyi ésjogi szempontból 
biráltassék felül. E végből a műszaki felülbi- 
birálás eszközlése czéljából Száhlender Károly, 
Bozóky Béla, Sztarill Ferencz, Guttman József 
és Busch Dávid szakértőket, a pénzügyi szem­
pontból leendő vélemény adásra Bordé Ferencz 
adó, és pénzügyi tanácsnokot és Ragány János 
főszámvevőt, a jogi vélemény megadására Dús 
László tiszti főügyészt kértük fel s a beterjesztett 
műszaki jelentés szerint:
Rimanóczy Kálmán ajánlatának elfogadása, s 
a tervezet keresztülvitele véleményeztetik, mert 
a tervezet foganatosítása esetében a Fő-ulczá- 
nak azon része, mely a vasúti indóháztól a 
legrövidebb utón a Kis-hídon keresztül a Szt- 
László térre, tehát a város kereskedelmének 
góczpontjára vezet, s a mely utcza keskenysé- 
génél fogva a folyton fejlődő közlekedésre 
nem alkalmas, s a közbiztonság veszélyeztetése 
nélkül nem használható — megfelelőleg kibő­
vítetnék sőt a párhuzamos utcza nyitása által 
a forgalomra már nélkülözhetlen villamos va­
sút is felépíthető lesz; továbbá mert a Fő-ut- 
ezának kiszélesítésével egyideüleg a Bémer-tér 
is szabályozlatik — a színház pedig a város 
központján szabadtéren lesz felépítve, s úgy 
szépészeti mint műszaki szempontból teljesen 
érvényesül; — kikötendőnek tartja azonban a 
bizottság:

L Hogy Rimanóczy Kálmán köteles lesz a 
részbeni fedezetül szolgáló ideiglenes Bazár épü- ; 
‘etet ajánlatában kitett 80,000 frt átalány össze- • 
gert akként felépíteni, hogy az, az azt körül- ' 

vő területek fekszin magasságának megálla- | 
Pt sa után a legalacsonyabb bolt, helyiségnél 
s a küszöb magasság a járda színvonalától 
legyen' & ,nill'ina'‘s magasság 3.80 méter 

lan,u2?álIalkozó a Bazár építéséhez a lebon- 
‘dó épületekből kikerülő anyagok közül csakis 

aiizi.')PS^ri. kifogástalan egészséges faanyagokat 
és kő 3 10 ablakok, fedélfák stb., — tégla 
énii<i,an.'^ztil a száraz, erős anyagok be- 

iSR.. ta* a benyújtott terv változtatást vagy 
ÄtÜ fokok i
ntín u. ’ouyag csak újbóli teljes átdolgozás

asználható fel még pedig akként, hogy I 

egyes lépcsőházakban hasonfajtáju s alakú lépcső 
fokok helyezhetők el.

3. Mindazon munkálatokat, melyek a bér­
ház tervszerinti építkezéséhez tartoznak, de 
esetleg a költségvetés vagy műszaki leírásban 
benn nem foglaltatnának, vagy habár azokban 
benn foglaltatnak is, de a hossz, négyzet vagy 
a köbmétereknek meg nem felelnek, vagy 
végül a darab, és súly szerint felszámított téte­
lek a tényleges valóságnak megnem felelnének, 
esetleg kevesebbre volnának a tényleges szük­
ségletnél felvéve: köteles lesz vállalkozó a szük­
ségletnek megfelelően minden külön megtérítés 
nélkül előállítani, és az épületet kifogás nél­
küli és lakható állapotban tervszerinti kivitel­
ben a város közönségének 80,000 frt vállalati 
átalány összegért átadni.

Mikorra lesz kész a Bazár ?
4. Köteles vállalkozó a Bazár épület épí­

tését ha az épületek, s telkek 1898 évi május 
1-én rendelkezésére bocsájtatnak, — 1899 évi 
november 1-ig, ha pedig a szükséges telek csak 
1898 november 1-én lesz rendelkezésére bo­
csátható ez esetben is 1899 november hó 1-én 
befejezni, és teljesen készen átadni.

5. A színház építésénél a Fellner és Hel­
mer tervezetéhez csatolt költségelőirányzatban 
1—IX tétel alatt felsorolt csoport munkálatokat 
a Fellner és Helmer költségelőirányzatában 
megállapított egység árakért minden százalék 
engedmény nélkül teljesíteni, s ezen munkála­
tokat akként elkészíteni, hogy a színház épület 
1898 évi november 1-ig fedél alatt álljon s a 
külső, és belső vakolás 1899 junius 15-ig be­
fejeztessék.

6. A színház építésénél, a lebontandó épü­
letek kikerülő anyagából csakis a legjobb, s 
száraz minőségű téglát használhatja fel, s ezt 
is csak az alapzatba.

7. Az egész építkezést beleértve a színhá­
zat is, a városi Tanács által kiküldendő felügyelő 
bizottság vezeti és ellenőrzi; ezen bizottság ál­
lapítja meg, hogy a lebontandó épületekből a 
fentebbi megszorításokkal minő anyagok épít­
hetők be, s ezen bizottság intézkedéseit köteles 
vállalkozó pontosan betartani. Ezenkívül a szín­
házra nézve a közvetlen felügyelet Fellner és 
Helmer rnüépitészek által gyakoroltatván, ezek 
intézkedéseit építkezési, műszaki valamint az 
egyes építkezési határidők megállapítása tekin­
tetében vállalkozó betartani köteles

A Bémer-tér, valamint a kiszélesített Fő- 
utcza s párhuzamos utak rendezésére nézve 
szükségesnek tartja a szakbizottság, hogy a 
kocsi utak, valamint a színház előtti egész te­
rület asphalt macadammal, a gyalog járdák 
pedig még pedig az Apácza-utcza sarkától 
mindkét oldalon a Bémer-téren minden oldalon 
a Kishidig asphalttal burkoltassék, mely mun­
kálat a mérnöki hivatal által előirányzott 
91,170 frt keretén belül fedezhető lesz.

Ezen burkolati munkálatoknál kiemelni kí­
vánja a szakbizottság, hogy úgy a nevezett út­
test, valamint gyalogjárda burkolatának asp- 
halltal leendő kicserélése még az esetben is 
terhelné a kövezetvám alapot, ha színház 
nem a Bémer-térre építtetnék, mivel ezen bur­
kolati munkák teljesítése a Tekintetes Törvény­
hatósági bizottság előtt ez idő szerint már tár­
gyalás alatt áll.

Mibe kerül az egész ügy keresztüli, itele.
A pénzügyi szakjelentés szerint:
A tervezet keresztülvitele czéljából szük­

séges, hogy a N.-várad olaszi 374, 375, 375a, 
377, 377a számú házak, és telkek megvásárol­
tassanak. illetve kisajátitassanak, továbbá hogy 
Nagyváradváros tulajdonát képező olaszi 373 
sz. Schaffrad féle ház, s telke felhasználtassék; 
tehát megállapítandó volt.

1. a szükségletre nézve, hogy mely össze­
get igényel.

a) a nevezett házak vétel, illetve kisajátí­
tási ára, továbbá a Schaffrad féle ház, és telek.

b) az épületek lekontása, uj bazár épület 
építése.

c) a Bémer-tér, valamint az uj ntezák 
rendezése.

d) mennyit tehet ki azon engedmény, a 
mely a színház építésénél a színház költség 
előirányzata I—IX tétel alatt felvett munkála- i 
toknál a nyilvános árlejtés utján elérhető.

e) a tervezet keresztül vitele esetében, mi­
féle kamatveszteség terheli a város közön­
ségét.

Ill a fedezetre nézve:
a) hogy a kiadások mi módon volnának 

fedezhetők.
b) szemben a tett kiadássokkal milyen he­

teire számíthatunk,

ad a)
A megvétel, illetve kisajátítás tárgyát ké- 

pezőn ingatlanok értékének megállapításánál a 
jelentés szerint a rendelkezésre álló adatok, 
nevezetesen : bevallott házbér jövedelem, — 
adóalaponi mérték — szakértői becsű — eset­
leg megállapított vételár közül a szük­
séglet megállapításánál a legmagasabb érték 
vételeit fel, azon adatokból, mivel a szükséglet 
megállapitásánál lehetőleg megközelítő alapot 
kívántak előterjeszteni, hogy igy a kisajátiiás 
bekövetkezése esetében is biztosítva legyen a 
város közönsége arról, hogy a tervezet keresz­
tülvitele tetemesen nagyobb összeget igényelni 
nem fog, annak figyelembe vételével a jelentés 
szerint
a nvárad-olaszi-i Mayr-féle 

374. sz. ház értéketesz
a nagyvárad-olaszi Weiszlo- 

vits-féle 375. sz. ház ér­
téke tesz.................

a nagyvárad-olasziHillinger- 
féle 375/a. sz. ház meg­
vehető ......................

a nagyvárad-olaszi Mayr- 
léle 376. sz. ház értéke 
tesz............................

a nagyvárad-olaszi Tóth 
Ferencz-féle377.és 377/a. 
sz. házak megvásárolhatók

a Nagyvárad-olaszi 373. sz. 
nagyvárad város tulajdo­
nát képező Schaffrad-féle 
ház vételára volt . .

s igy a szükséges telkek 
vétel- kisajátítási ár, il­
letve értéke tesz . . .

121.670 frt — krt

67.715 frt 20 krt,

78.000 frt — krt,

27.049 frt — krt,

70.000 frt — krt.

47.000 frt — krt,

411.534 frt 67 krt.

ad b)
A nevezett beltelkeken lévő épü­

letek lebontását, valamint a terve­
zet szerinti ipeiglenes Bazárépület 
felépítését az épületek lebontásából 
kikerülő ócska anyag felhasználásával 
Rimanóczy Kálmán kész ^teljesíteni 80000 frt.

ad c.)
A Bazár szoros kiszélesítése, a 

színháznak ezen helyre építése által 
létesített uj utczák, s terek burkolási, 
csatornázási rendezési, munkálatai 
valamint gáz és vízvezetéki csőve­
zetékkel felszerelés igényel a mér­
nöki hivatal jelentése, és költség elő­
irányzata szerint ....................................91,170 frt

ad. d.)
A színház építési költség előirányzata 

I—IX tétele alatt felvett csoport munkálatok 
összes előirányzati összege tesz 187,735 frt 43 
krt, mivel Rimanóczy Kálmán csakis ezen 
összegért hajlandó a színháznál a költség elő­
irányzat I—IX tétele alatt felvett munkálatokat 
elkészíteni, tehát a Fellner és Helmer ezég 
által ezen munkálatoknál remélt 5% enged­
mény: 9386 frt 77 kr;
azon esetben, ha a színháznál az 
összes munkálatok az előirányzati 
összeg keretén belül teljesíthetők 
nem volnának, mint kiadás fel­
veendő ..................................... 9386 frt 77 kr

ad. e.)
Időközi kamat veszteséghez szükséges még 

pedig:
1. a megvásárlandó, illetve 

kisajátítandó ingatlanok vétel 
ára 364534 frt 67 kr után egy 
évre mint a mennyi idő kívánta­
tik ahhoz, hogy a felépítendő 
Bazár épület jövedelmet nyújtson 
5%-al számítva..................... 18226 frt 73 kr
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2. az utczák, terek burko­
lásához szükséges 91.170 frt
után 3 hóra 5% kamat . . 1139 frt 62 kr

3. a Bazár épület építési
költsége 80,000 frt után 5% 
3 hóra 1000 s igy kamat vesz­
teség czimén szükséges . . 20366 frt 35 kr
az összes szükséglet tesz . 612,457 frt 79 krt 
melyből már a Schaffrad-

ház vételára . . . 47,000 irt — krt ■
kifizetve lévén fedezendő lesz 565,457 frt 79 krt j 
mely összeghez hozzá szá­

mítandó előre nem látott i
kiadásokra .... 15.042 frt 21 krt I

s igy a szükséglet főösszege 
tesz........................... 580.500 frt — krt ,

A fedezet.
Ezen 580,500 forintot tevő kiadás fedez- j 

hetés czéljából kölcsön felvétel volna szükséges, ■ 
s tekintve, hogy ez idő szerint a kölcsön fel­
vétele a város jelenlegi kölcsön íeltételei mel- i 
lett remélhetőleg eszközölhető lesz, tehát az i 
anúitás megállapításánál 4.85’/, vétetett alapul i 
mely, esetben az 580500 forintot tevő összeg j 
fedezhetése czéljából szükséges kölcsön tőke ; 
— az árfolyam közötti külömbséget is a tő- . 
kéhez hozzá számítva — évi anúitása tesz ' 
29100 frtot, mely évenkinti 29.100 frt kiadással 
szemben Rimanóczy Kálmán ajánlata állal , 
10 évre biztosítva van a Bazár épület bérjö- ■ 
vedelme évenkint 20,000 frt, tehát fedezendő 
a kövezet vám alapból az utcza rendezésre s , 
burkolatra fordítandó 91,170 frt évi anúitásra | 
4570 frt 25 kr., a városi pénztárból pedig 
évenkint 4529 frt 75 kr.

A fedezetül ki mutatott Bazár épület évi . 
20,000 frt bérjövedelme reális alappal bír, ; 
most tekintettel azon helyre, hol a Bazár épü- ; 
let emeltetni fog. bizton remélhető, hogy a 
biztosított évi 20,000 frt jövedelmet az első i 
években is felülfogja haladni, s ezen bérjöve- i 
délén évről-évre fokozatosan emelkedni fog, de 
a bérjövedelemből 20,000 frton felül befolyó összeg 
fedezeti alapul azért nem volt felvehető: mert 
a rendezendő területen ez idő szerint fent álló 
épületek után évenkint városi adó, vizhaszná- 
lati díj, és útadóba 1771 frt 77 kr folyik be 
városi pénztárba, mely jövedelemből ezen épü- : 
lelek lebontása állal a városi pénztár elesik 
tehál kell, hogy a többlet jövedelem által a i 
városi pénztár kárpólollassék s az adó men­
tesség letelte után, az esedékes kincstári adók ' 
— a 20000 frton felüli jövedelemből fedeztes- i 
senek, ez indokból olyan jövedelem gyanánt : 
mely a befektetett tőke kamatai, s törleszt- 
hetésére fordítható, csakis évi 20,000 frt volt 
felvehető.

Az érdekelt háztulajdonosok által meg 
ajánlott hozzá járulási összeg 7250 frt, a fe­
dezeti részben felvehető azért nem volt, mivel 
ez esetleg felmerülhető s előre nem látható 
kiadások fedezésére nem szolgálhat.

Amennyiben pedig a SchaíTrad-ház. vétel­
ára 47,000 frtot telt, s ez a törzsvagyon tu­
lajdonát képezi, ennek értéke a törzsvagyon- 
nak akként lesz megtérítendő, hogy a szabá­
lyozás folytán fennmaradó telkek a törzsva- ’ 
gyón alap tulajdonába mennek át, mely telkek 
értéke a színház felépítése után a SchafTrád- 
ház jelenlegi értékének meg fog felelni — s 
ezen indokból sem a Schaffrád-ház vételára, 
mely már kifizetve van — a szükségleti rész­
hez, sem a szabályozás folytán fennmaradó tel­
kek vétel ára a fedezeti részben felvéve nem lett.

A jogügyi jelentés szerint:
A tervezet keresztül vitele esetében ki­

sajátítás utján is keresztül vihető, mert az 
1881. évi 41. tcz. 3 §-a világosan és határozot­
tan kimondja, hogy törvényhatósági joggal fel­
ruházott városokban az idézett t. ez. 1 és §-ai- 
ban felsorolt esetein kívül közérdekből helye 
van még a kisajátításnak utczák és közterek 
szabályozása esetében, már pedig jelen esetben 
a Főutczától a Hillinger Lipót házától a Bé- 
mer-lérig terjedő szűk — közlekedéseknél a 
közbiztonságot veszélyeztető — részének ki­
építésére, villamos- gőz- vagy lóvonatu vasút 
építésére szükséges párhuzamos utcza létesítése, 
a Bémer-tér szabályozása czéloztalik. — Ezen 
vasút pedig a Sz. László-térre vezető hid miatt 

más felé nem vezethető, ha pedig a hő-utczá- 
nak kiszélesítése s párhuzamos utcza nyitása 
nélkül épitettnék fel a közlekedésre, már nél- 
külözhellen vasút, e helyen úgy a gyalog, mint 
szekér közlekedés gátolva, sőt veszélyeztetve 
lenne, ezen indokból a közérdek a nevezett 
utcza s Bémer-tér szabályozását, valamint pár­
huzamos utcza nyitását megköveteli s igy az 
esetleg szükséges kisajátítás az 1881. évi XLI. 
t. ez. 3 §-a alapján engedélyezendő.

Az ismertetett szakjelentések kétségtelenül 
igazolják, hogy a Bazár-szoros kiszélesítése a 
Bémer-tér rendezése, párhuzamos ul nyitása s 
ezzel kapcsolatosan a színháznak a kibővített 
Bémer-térre építése, a Rimanóczy Kálmán ál­
tal beterjesztett tervezet szerint keresztül vi­
hető s ezen kívül maga Fellner és Helmer mű­
építészek is a bizottsághoz intézett nyilatkoza­
tukban a színháznak a bemutatott tervezet 
szerinti elhelyezését kifogástalannak nyilvánít­
ják s kijelentik, hogy a Bémer-tér szabályozá­
sára bemutatott terv a színház épületnek va­
lóban előnyös kifejtését biztosítja s hogy e 
szerint a talajszin e helyen kívánt szabályo­
zása könnyen eszközölhető.

A terv előnye.
Rimanóczy Kálmán ajánlatát a tervezet 

keresztül vitelére műszaki, és pénzügyi szem­
pontból is előnyösnek tartjuk, mert Rimanóczy 
Kálmán ajánlata szerint az ideiglenes Bazár­
épület évi bérjövedelméül 10 éven át évenként 
20,000 frtot akként biztosit, hogy az esetleges 
kevesebb jövedelmet sajátjából pótolni fogja, 
mig az esetleges többlet jövedelem a városi 
pénztárt illetendi; s ezen ajánlat reállis alap­
pal bir, mert a tervezel szerint felépítendő 
bolt helyiségek s lakások évi bér értéke a helyi 
viszonyokat figyelembe véve, 20,000 forintnál 
többet fog kileni, tehát a városi pénztár biz­
tosítva van arról, hogy évenkint 20,000 frtot a 
tervezet keresztül viteléhez szükséges kölcsön 
törlesztésére fordíthat, még a Bazár jövedel­
méből származó s az évi 20,000 forintot meg­
haladó jövedelem által az épület fentartási 
költsége, adó s egyébb kiadások is fedezetet 
nyernek s igy 50 év alatt a tervezet keresz­
tülviteléhez szükséges kölcsön teljesen letör- 
leszlve s ez esetben a Bazár-épület, — mely 
csakis ezen kölcsön fedezése száljából építtetik 
le bontható lesz továbbá előnyösnek tartjuk 
azért, mivel a inár részletezett s a város jövő 
fejlődését biztositó létesítményekkel szemben a 
városi pénztárt, s kövezel vám alapot együtte­
sen évenként 9100 frt fogja csak terhelni.

Azon körülmény, hogy egyes ház tulajdo­
nosok házaikat szabad kézből eladni nem haj­
landók vagy azért oly árt kívánnak, mely az 
értéknek meg nem felel a tervezet keresztül 
vitelére gátló akadályul nem szolgálhat, mert 
az 1891 évi XLI t: ez: 3 §-a értelmében kisa­
játítási eljárás pedig az építkezés megkezdé­
sét késleltetni nem fogja, mivel hz idézett tör- 
vényezikk 45 §-a intézkezése szerint a kérelem 
beadásától számított 8 napon belül megállapí­
tandó bírói becsértéknek készpénzben vagy ér­
ték papírokban letétele esetében a birtokba 
vezetést a birtok bíróság foganatosítja, mely 

. intézkedés ellen jogorvoslatnak helye nincs s 
igy azon aggodalomnak, hogy a kisajátítási el­
járás befejezése előtt, — mely évekig eltarthat 
az építkezés megkezdhető nem volna, alapja 
nincs.

A pénzügyi jelentés szerint a telek meg- 
! vétele illetve kisajátítása szükséges összegek 

oly alapon vétettek fel, hogy remélhető, mi- 
szerint ennél nagyobb összeget a tervezet ke­
resztülvitele igényelni nem fog s az esetleg 
felmerülő többlet kiadás is az előre nem látott 
kiadásokra felvett 15042 frt 21 krból valamint 
az érdekelt háztulajdonosok hozzájárulásaként 
felajánlott 7250 frt összesen 22292 frt által fe­
dezve lesz, s igy a városi pénztárra a tervezet ke­
resztülvitele esetében több kiadás mint fentebb 
részletezve van háramolni nem fog.

Végül figyelembe véve azon körülményt 
hogy Rimanóczy Kálmán a szakértők által 
felülvizsgált s mérsékelt egysrg árak felszámítása 
mellett, 147490 frt 50 krra menő munkálato­
kat az épületekből kikérülő jó minőségű anya­
gok felhasználásával 80,000 írtért kész teljesí­
teni, mely vállalati ár eléggé előnyös.

Annak megemlítése mellett hogy a háztu­

lajdonosok közzül Hillinger Lipót azon ajánlata 
mely szerint a n.-váradi 1715 sz. telekkvi betét­
ben 778 krsz a foglalt n.-váradi olaszi 37f> a 
sz házat és telket 78,000 frt vétel árért, to­
vábbá Tóth Fetencz és neje ajánlata, mely 
szerint a nagyváradi 1723 sz. telekkönyvi be­
tétben 771 és 772 hr. sz. a. felvett nagyvárad 
olaszi 377cs, 377/a sz házat 70.(XX> frt vétel­
árért szabadkézből eladni készek s az erről 
szóló kötelező nyilatkozatot aláírták vélemé­
nyünk szerint elfogadható ellenben Mayr Sán­
dor tulajdonát képező s a nagyváradi 495 sz. 
telekkönyvi betétben foglalt 775 és 776 hr. sz. 
a. felvett nagyvárad olaszi 374 és 376 sz. 
házakra továbbá a Weiszlovils Adóit és neje 
tulajdonát képező nagyváradi 2824. sz. telek­
könyvi betétben 777 hr. sz. a felvett nagyvá­
radi olaszi 375 sz. házára miután a tulajdono­
sok azt a jelentésben részletezett s nekiek 
felajánlott legmagasabb értékért sem voltak 
hajlandók átengedni a kisajátítása eljárás lesz 
foganatosítandó.

A bizottsájj véleménye.
Tisztelettel véleményezzük hogy a tervezet 

keresztüloitele érdebében a Tekintetes Törvény­
hatósági bizottsághoz előterjesztést tenni mél- 
lóztassék miszerint

a Fő-utczának a Hillinger-féle háztól a 
Bémer-térig terjedő részének kiszélesítése a 
Bémer-tér rendezése párhuzamos utcza nyitása 
s ezzel kapcsolatosan a színháznak a Bémer- 
térre építése czéljából a nváradi 1715, 1713, 
495 és 2824 számú telekkönyvi betétben fog­
lalt házak és telkek megvétele illetve kisajátí­
tása uljáni megszerzése végett valamint Ri­
manóczy Kálmán ajánlatának elfogadása, ennek 
fedezése szükséges 580,500 frt készpénz köl­
csön engedélyezése a részbeni fedezetül szolgáló 
ideiglenes Bazár-épület építésének elrendelé­
sére szükséges határozat hozatalra a szerve­
zeti szabály rendelet 8 §-ban nyert felhatalma­
zás alapján a legközelebbi közgyűlése halár 
idő tűzessék ki; s egyideüleg az 1881 évi 
XLI t: ez: 31 §-ban foglalt rendelkezésekhez 
képest a lanác's bízassák meg s halalmaztassék 
fel, hogy a Mayr Sándor tulajdonát képező 
nváradi 495 sz. telekkönyvi betétben 775 és 
776 hr. sz. a felvett Weiszlovils Adolf és neje 
tulajdonát képező nváradi 2824 sz. telek­
könyvi betétben 777 hr. sz. a felvett Hillinger 
Lipót tulajdonát képező 1715 sz. telekkönyvi 
betétben 778 hr. sz. a felvett és Tóth Ferencz 
és neje tulajdonát képező nváradi 1713 sz. 
telekkönyvi betétben 771 és 772 hr. sz. a fel­
vett ingatlanokra a kisajátítási tervrajzot és 
összeírást készítse el a kártalanítási azt a tör­
vényhatóság jóváhagyásától függőleg ajánlva fel 
s az ekként felszerelt tervezetet s leírást a 
Tekintetes Törvényhatósági bizottsághoz mu­
tassa be.

Kelt Nagyváradon 1897 évi augusztus hó 
22-én tartott bizottsági ülésből.

Bordé Ferencz s. k.
biz. elnök.

Honvédeink a király elölt
Elutazás a hadgyakorlatokra.

Az ezred kürtös elfujta az »Imához« kürt 
jelt s pár perez múlva lengő zászlóval, élénk 
dobpergés mellett hosszú sorban kí­
gyózott a 4. ezredbeli honvédség ki az állo­
máshoz.

Megkezdődnek a nehéz napok, az évenként 
ismétlődő őszi gyakorlat fáradalmai nehezed­
nek derék honvédeinkre. Közel egy hónapig 
lesznek távol idegenben, a Dunántúl, hol itt, 
hol ott: a mint azt a mag nélküli »háború« 
estélyei kívánják.

Nagy lesz a fáradság, de lelkesíti a vitéz 
fiukat éppen úgy, mint a tisztikart az, hogy a 
legfőbb hadúr, a koronás király is télén lesz 
a nagygyakorlatou, mely Tata, Tóvár, Bicske 
stb. környékén fog lefolyni.

Az indulásról tudósilónk a követkelkezőket 
írja: , .

Tegnap délután fél 2-kor részint a a
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Hnva udvarán, részint a lactanya előtt, a hely- 
xp Igi kórházzal szemben, teljes háború felsze- 
° Lsei voltak leállítva a csapatot.

Fgy negyed 3 órakor »Imához« fújtak, 
maid dobpergés és tisztelgés közölt a csapatok 
Álé vitték az ezred lobogóját s megindult az 
ezred a vasútállomáshoz, összesen 1015 em­
ber továbbá a tisztikar vonult a- hadgyako- 
latokra. Az ezredet Kotauschek őrnagy vezette.

Nagy közönség kisérte ki a honvédeket az 
állomásra, a hol már 45 kocsi készen állott 
az indulásra.

A beszállás a lernagyobb pontosságai, alig 
pár perez alatt ment végbe. Csakhamar meg­
jelent Virányi Géza ezredes, ezredparancsnok is 
és a szokásos jelentések átvélele után kifejezte 
elismerését úgy a vasúti állomás főnökség­
nek, mint a tiszltikarnak,

Négy óra előtt néhány perczczel indult el 
a külön” vonat, érzékeny búcsú után.

Eredetileg Rákosfalvára volt rendelve az 
ezred, azonban az indulás előtt kevéssel távira­
ti parancs érkezett, a mely szerint a csapatok 
Kőbányán szallásoltatnak el.

Az ezred 3-ik zászlóalja, a mely Borosje- 
nőn állomásozik, szintén tegnap indult onnét s 
Kőbányán találkoznak. *

A hadgyakorlatok alkalmából nagy szám­
mal lettek behiva az ezred tartalékos tisztjei 
is. Erre való tekintettel tegnapelőtt az ezred 
tisztjei kedélyes ismerkedési és bucsuestélyt 
rendeztek a Markovits-féle háznál a melyen 
előkelő szép hölgyek voltak jelen. A délutánt 
játékkal, tánczczal, s más nemes szórakozások­
kal töltötték el, este pedig pompás vacsorához 
ültek. A zenét Hamza Miska szolgálttá.

A szép mulatságon jelen voltak a következő 
hölgyek: Virányi Gézáné, Sandru János őrnagyné, 
Bartha Lajos őrnagyné, Lázár Zooltánné, Feszti 
Raymondné, Schwartz Gézáné, Szentkirályi Fe- 
renezné, dr. Papp Oszkárné, továbbá Papp Cosima, 
Papp Ella, Szánthó Erzsiké, Balogh Erzsiké, Kö- 
zépessy Mariska, Starhenberg Étiké, Bozóky Margit, 
Szántó Sarolta, Mikusay Erzsébet, stb.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Szeptember 1. Ankét Kolozsvárott Biharme- 
gye állattenyésztési ügyében.

Szeptember 2. Városi közigazgatási bizottsága 
ülés (1. u. 3 órakor.

Szeptember 5. A megyei központi választ 
mány ülése.

Szeptember 6. Biharvármegye közig, bizott­
ságának ülése d. e. 10 őrkor.

Szeptember 7. Városi közgyűlés d. u. 3 
órakor.

Szeptember 24. Katonai lóvásár Nagyszalontán.
Szeptember 25—29. Lóversenyek Nagyvá­

radon
Szeptember 27. Katonai lóvásár Nagyváradon
Régészeti és történelmi muzeum (Shlauch park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3-5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* A pápa uevenapja. Rómából írják: XIII 
Leo pápa, kinek családi neve tudvalevőleg Pecci 
Joákhim, vasárnap, Joákhim napján főpapjai kö­
rében megülte a nevenapját. Először a katho- 
llkus egyesületek küldötteit fogadta, majd ma­
gánkönyvtarába vonult, hol tizenöt kardinális, 
továbbá számos érsek és püspök gyűlt össze. A 
szent atya már egészen felgyógyult, nyoma sem 
látszik rajta a betegségnek s kitűnő színben 
van' Élénken társalgóit a jelenlevőkkel, majd­
nem mindenkit megszólított, több bíborostól 
Pedig nagy érdeklődéssel tudakozódott a külön- 

öző országokban megjelent katholikus művek 
e ől. Körülbelül egy óráig beszélgetett s mi­

nt n jelenlevők hódolatát fogadta, visszavonult.

A bibornok vendégei. Gróf Wenckheim 
za> gerlai nagy bír tokos, a váradi egyház- 

megye békési kerületének megválasztott auto- 
n° miai világi képviselője, neje, továbbá Mathild 
jgS nroly gyermekei kíséretében tegnap reggel 
t a^;v«radra érkezett Schlauch bibornok lá- 

gatásara. A délelőtt folyamán megnézték a 

székesegyházat és a rezidencziát, ezután pedig 
a gróf látogatást tett Gerliczy Felixné grófnőnél 
és a káptalan néhány tagjánál. Ebéd után a 
táblai vonattal vissza utaztak Gerlára.

* Felhívás az atutonomlai bizottság el­
nökeihez. A plébániai ötös bizottságok elnökei 
tisztelettel felkérelnek, hogy a választási jegy­
zőkönyveket f. hó 30-ig a központi bizotsághoz 
mulaszthatlanul beküldeni szíveskedjenek, mert 
e napon reggeli 9 órakor a kath. kör elnöki 
helyiségében fog a szavazatok összeszámlálása 
a központi bizottság megállapodásához képest 
teljes nyilvánossággal végeztetni. Nagyvárad 
olaszi 1897 aug. 23-án. Dénes János, központi 
bizottsági elnök.

* A lugosi gör. kath. püspök Nagyvára­
don. Dr. 11 adu Demeter lugosi gör. kath. 
püspök két napig Nagyváradon időzött s Pável 
Mihály nagyváradi gör. kath. püspöknek volt 
szívesen látott vendége. Vasárnap este utazott 
haza Lúgosra. A vasúthoz a gör. kath. kápta­
lan több tagja kikisérte a vendéget.

* Autonómiai választások. D e bre­
eze n b e n vasárnap, augusztus 22-én volt a 
világi autonómiai képviselő választása. Az ösz-

. szeirt 505 választó közül csak 139 adta be 
: szavazatát. Mind a 139 szavazat H o v á n y i 

Gyula drra esett. — N a g y-S z a 1 o n t á n 
ugyancsak vasárnap ejtetett meg a választás. 
Az összairt 245 választóból leszavazott 56 vá­
lasztó. A beadott szavazatok közül esett gróf 

I Batthyányi Józsefre 47; dr. II o v á n y i 
Gyulára 9 szavazat.

* Uj aranyérdem keresztes. Rauscher 
Alajos volt nagyváradi adótárnok, jelenben 
nszbbeni lakos, nyugalmazott tisztviselőt Ö fel­
sége a király sok évi hüszolgálata elismeréséül, 
a koronás arany érdemkeresztel tüntette ki.

* Személyi hírek. Tóth Dezsőm, kir. köz­
igazgatási bíró vasárnap városunkba érkezett. 
— Papp Miklós nagyváradi p. ü. igazgató hat 
heti szabadság után vissza érkezett városunkba 
s holnap átveszi hivatala vezetését.

* A polgármester körútja. Nagyvárad 
közvilágítása ugyancsak hiányos. Éppen ezért 
Bulyovszky József polgármester el­
határozta, ho<zy mielőtt e fontos ügyben dön­
tésre kerül a sor, bejárja a nagyobb városo­
kat, hogy tanulmányozza a közvilágítást. Leg­
először Debreczent látogatta meg, hol tegnap 
tartózkodott, azonban mivel a közvilágítás itt és 
éppen oly hiányos akárcsak nálunk, nem sok 
tanulmányozni való akadt. Innen valószínűleg 
Aradra megy.

* Cecília egyesület. Budapesten e hó 
utolsó napjaiban egyház zenei tanácskozmány 
lesz. Ez alkalomból Kersch Ferencz volt nagy­
váradi székesegyházi karmester az orgona­
koncertben fog egy egyházmüvészeti előadással 
szerepelni. Dr. Bundala János fővárosi káplán 
pedig az egyház-zene történetéből felolvasást 
tart. Vajha végre hazánkban is az egyházi zené­
nek szükséges és okszerű reformja követ­
keznék be.

* Búcsú Nagyszalontán. A nagyszalontai 
róm. kath. templom patronusának Sz.-Istvánnak 
napján a róm. kath. templomban ünnepi mise 
volt, melyet Podhraczky Rezső szentszéki 
ülnök tartott. Mise közben G ö r gé n y i Jenő 
oal-jut>r mondott hazafias lelkesedéssel 
teljes szép beszédet. /V mise végén az énekkar 
az »Isten áld meg a magyart« énekelte el, me­
lyet a jelenlevők állva hallgattak végig.

* Arató sztrájk. Mező-Peterdről sürgönyzi 
tudósítónk, hogy ott a Lakatos János birtokán 
tegnap délelőtt sztrájk ütött ki az arató és 
cséplő munkások közt. Az elégedetlen munká­
sokat azonnal elbocsátották s helyűkbe újakat 
fogadtak, ezt azonban látván az elbocsátott 
munkások, karhatalommal tartották vissza az 
újonnan felfogadott napszámosokat, hogy mun­
kába állhassanak. A fenyegető zavargás elke­
rülésére tegnap délután táviratilag rendelték ki 

a csendőrséget a béketlenkedő mintegy 100 
főnyi sztrájkoló lecsillapítására, kik aztán a 
rendet helyreállították. A főkolomposokat szi­
gorúan mogbüntelik.

* Három ezred a Körözsben. Nagyszerű 
látképet nyújtott a napokban a Körözsnek a 
katonai fürdő körül elterülő része. Egy érde­
kes katonai találmánynyal tett ugyanis kísérletet 
a jelenleg a városunkban időző katonaság 
ezúttal, mely azt a problémát volt hivatva 
megoldani, hogy lehetséges leend-e háborús 
időkben a gyalogságnak abban az esetben, ha 
a hidat az ellenség felgyújtaná, vagy felrobban­
taná, tisztán a maga erejéből hidász katonaság 
nélkül a közbeeső folyón szárazon átha­
tolni. Erre a czélra egy igen leleményes csol- 
nakot kombinált össze a feltaláló, melynek 
megbecsülhetetlen előnye abban van, hogy a 
katonaság az átkelésre használt csolnakot min­
den külön eszközök mellőzésével a nála levő 
hadiszerekből, az úgynevezett »rüsztung«-ból 
állítja össze. Elővesznek ugyanis két-két tábori 
kézi sátrat, melyet a katona a bornyuban 
magával czipel, ezt ráhúzzák egy csolnak for­
mára, vázra, mely pár lenyesett fagalyból van 
előállítva s azután négy ilyen csolnakot egy­
máshoz illesztenek, úgy hogy olyan formán néz 
ki az egész jármű, mint egy kis propeller, me­
lyet azonban csavar helyett evezővel és emberi 
erővel hajtanak. Az evezőt pedig az az univer­
zális kis vasszerszám szolgáltatja, melyet min­
den gyalogos a tarisznyája felett hord, s meg 
ásóul, baltául és fűrészül is szolgál egyszers­
mind nekie, mert minden oldalán más-más 
éle van. Ezen vaslapátot megtoldják egy ka­
róval s ilyen formán két evezőt nyernek benne. 
Az összetett csolnakba azután, melynek itatott 
vászon oldalain a viz át nem hatol, négy em­
ber ül bele egyszerre a keresztbe tett deszka 
lapra és több ilyen gondolán az egész ezred 
képes rövid idő alatt minden málhájával a 
folyó túlpartjára átkelni. A most tartott átke­
lési manőveren az egész itt összpontosított gya­
logság, u. m. a 37, 39 és 101. ezredek vettek 
részt, Pokorny altábornagy az összes törzs­
tisztek és a három ezred tisztikarának jelen­
létében. A próba kitünően sikerült és fényesen 
igazolta a találmány czélszerü voltát, mely 
nagy mértékben fokozza a hadsereg harczké- 
pességét. A szép látványnak óriási néző kö­
zönsége volt, mely saját szemeivel győződött 
meg arról, hogy milyen kitűnő tengerészek 
válnak a közönségesen csak »pocsolya kerülő* 
névvel illetett derék bakafiukból.

* Lelkészek áthelyezése. Dávid Kornél 
tasnád-szánói és Dorogi Pál magyar-pataki 
lelkészek kölcsönösen áthelyeztettek.

* Az orvosok és természetvizsgélók ván­
dorgyűlése. Ay orvosok és természetvizsgálók 
gyűlése Trencsénben minden várakozást meg­
haladó érdeklődési kelteit. Az «Arany Bárány» 
nagytermét szép közönség foglalta el. Az első 
sorokban látható volt Trencsén intelligentiája 
s a nők között Szalavszky Gyula főispánná. Az 
orvosi világ számos közönsége volt együtt, köz­
tük dr. K o nr á d Kárk Nagyváradról. Pontban 
9 órakor zajos éljenzések közt foglalta el he­
lyét Szalavszky Gyula elnök és érdekes meg­
nyitóbeszédet mondott. Ezután Lakits Ferencz 
dr. titkár olvasta föl az elnöki jelentést. Meg­
emlékezik az utóbbi budapesti nagygyűlésről. 
Kegyelettel emlékezik meg Brassai Sámuelről 
és Kovács József tanárról, mint a vánddrgyü- 
lések legelső tagjairól. Beszámol a pályázatok­
ról és kifejti, hogy a vezetőség folytonosan arra 
iparkodott, hogy előadásai mindenkire élvezhe­
tők legyenek. Thuróczy Károly dr, Nyitramegye 
volt főorvossá mondott ezután szép emlékbe­
szédet Kovács József egyetemi tanár fölött, 
ugyancsak kegyelettel adózott Ráth Károly, 
Poór Imre, és Kiss Ferencz Biharmegye volt 
főorvossá emlékének. Ruffy Pál dr. orsz. kép­
viselő tartott előadást : »A közegészségügy a 
közigazgatásban« czimmel. Végül átrándultak 
Trencsén-Tepliczre, hol nagy lakoma volt.

* Vinczellérek esküje. Minden Szent- 
István napja körűi felesketik a vinczelléreket, 
hogy annál hűségesebben őrizzék, az érésnek 
induló szőlő termést. Vagy kétszáz vinczellér 
tette le az idén is az esküt a napokban. A
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magát s szépen eltűnt a városból. A rendőr­
ség kutatni kezdett, hogy miért távozott el oly 
hirtelen Nagyvárad ezen kiváló lakója s a 
vizsgálat eredménye az lett, hogy egyre-masra 
jelentették be innen is- onnan is, hogy selyem­
ruhák stb. eltűntek, s hogy a gyanú Karóim 
kisasszonyra irányul. A szökevényt körözik.

* Beleesett a kaszába. Székelyhidról írja 
tudósitóók, hogy Szántó Imre gazda tegnap 
délelőtt kint kaszálgatott a réten, midőn egy­
szerre csak megbotlott és oly szerencsétlenül 
esett a beretva éles kaszába, hogy rövid kínló­
dás után elvérzésben meghalt. Az orvosrendőri 
boczolást tegnap este ejtették meg.

* Vérengzés jászkerekegyházon. A Kecs­
kemét meletli Jászkerekegyházon a szokásos 
évi búcsún nagy tömeg verődött össze. Az ál­
lítólag Kecskemétről kirendelt kel csendőr el­
len mindjárt ellenséges indulattal viselkedett a 
tömeg, melyben nagy számmal ott voltak a 
szomszédos Alpár községből, azok közül is, kik 
a múltkori véres kimenetelű lázadásban részt 
vettek. Ezek folytonosan izgatták a népet, hogy 
ne tűrjön magán zsarnokoskodásl s követelték 
_  titokban, hogy a kirendelt két csendőrt tá­
volítsák el a községből.

A hangulat igy egész délelőtt elkeseredett 
volt a csendőrök iránt s volt eset, hogy né­
melyik suhancznak kedve kerekedvén a csen­
dőrökkel virtuskodni, őket szidalmazni kezdte. 
Persze ezek nyomban megitták az árat, mire 
a tömeg még nagyobb vérszemet kapott. Dé­
lután 2—3 óra tájban a község korcsmájában 
óriási verekedés támadt a borozók között, 
melynek hírére a kél csendőr lélekszakadva 
sietett a helyszínére, hogy azt meggátolják. 
Hatalmas néptömegen kellett keresztül hatol- 
niok. hogy a korcsma helyiségbe jussanak. Alig 
léplek azonban be a korcsmába, egyik paraszt 
ember kirántotta az egyik csendőr kardját, 
melylyel a kard tulajdonosának fejére akkorát 
vágott, hogy ez eszméletlenül rogyott össze. A 
másik látván társa veszedelmét, védekezni igye­
kezett. Azonban most a korcsmái vendégek 
és a kinnlevök is a csendőrökre rontottak, 
fegyvereiket elvették és őket mondhatni, össze­
vissza vágták. Az egyiknek fejét több helyen 
beszakitották és jobb kezének két ujját leda­
rabolták. A másikat is véresre verték, testét 
ennek is összevissza szurkálták, verték úgy, 
hogy mire megtalálták őket — eszméletlen ál­
lapotban voltak. A népség azonban nem igen 
oszlott szélylyel, még akkor sem, mikor a kis- 
biró a helyszínére sietett. A biró rögtön teleg- 
rafált csendőrökért, s Kecskemétre is, honnan 
azonnal az ügyészség részéről is kisietelt az 
ügyész, a vizsgálóbíró és annak jegyzője, hogy 

í az ügyben vizsgálatot tartsanak. Az elfogatások 
azonnal megtörténtek, de hogy mi eredménye 
lesz ennek, még nem lehel tudni. A két csendőrt, 
kiket teljesen eszméletlen állapodban szállítot­
tak be Kecskemétre, rögtön orvosi kezelés alá 
vették, nagyon bizonytalan, hogy éleiben ma- 

■ radnak.
j * Verekedő bakák. Két baka korcsmábán 
i mulatott vasárnap este s a mulatság azzal 
i végződött, hogy szuronyt rántottak egymásra 
! és a dulakodásközben az egyik könnyedén meg­

sérült. Az őrjárat, a rendőrség segélyével el- 
; csípte a rakonczátlankodókat és bekísérték 
' a várba, hol bizonyára keserűnek fogják ta- 
; lálni a mulatozás levét.

... Korrepetitornak, esetleg nevelőnek 
I ajánlkozik egy IV. éves joghallgató, szeptembeu 
, 1-től kezdve. — Czüne megtudható a kiadóhi- 
j vatalban.
i x Hölgyek ügyeimébe ! Markovits Mór 

parti-áruháza Kert-utczán. Végeladási nem ren- 
j dezek, azért az összes raktáron levő divat és 

vászon czikkeket bármilyen árakban elárusítom 
a meddig a készlet tart. E ritka alkalmat a 
nagyérdemű hölgyközönség figyelmébe ajánlva 

i maradtam kiváló tisztelettel Markovits Mór 
' partiáru kereskedő.
j Vidéki szülök ügyeimébe. Özvegy úri nő­

nél a jövő tanévre egy-két leány- vagy fiú­
gyermek teljes ellátásra elvállaltatik jutányos 
ár mellett. Zongora is áll rendelkezésre. Czim: 
Apácza-utcza 389. szám.

felesketést Márkus János hegybíró végezte 
a hegybírói hivatal helyiségéban. A felesketés 
egy egész délelőttöt vett igénybe.

♦ Sub auspiciis regis. A budapesti tudo­
mányegyetem jogi és orvosi fakultásán az idén 
ismét sub auspicciis regis fognak doktorra 
avatni négy hallgatót, kik az elmúlt tanítási 
évben kitűnő eredménynyel végezték el tanul­
mányikat. A négy hallgató" Vigyázó ferencz 
gróf és Csorvássy Ignácz, kiket államtudományi, 
továbbá Fenyvessy Béla és Róth Vilmos, kiket 
orvostudományi doktorrá fognak promoveálm. 
A felavatási ünnepélyen a királyt Zsilinszky 
Mihály kultuszminiszteri államtitkár fogja kép­
viselni. A felavatásnapját még nem állapítottak 
meg.

♦ Halálozás. Sándor Alajos v.-velenczei 
róm. kath. tanító s a népbank vezériazgatója 
tegnap este meghalt. Temetése holnap 
lesz. Nyugodjék békében.

♦ Magánzálogházak kötelessége. Minthogy 
a legutóbbi időkben a városokban is rendeztek 
be magánzáloghazakat, báró Dániel Ernő keres­
kedelemügyi magyar kir. miniszter szigorú ren­
deletet adott ki, amely követeli a magánzálog­
házak tulajdonosaitól, hogy a náluk zálogba 
tett bárminemű ékszert dobozban helyezve, a 
dobozt sártellen állapotú pecséttel kell ellátni, 
a melyet a zálogkiváltásnal a zálogtárgy birto­
kosa tör föl. Eme hasznos rendelet áltál elejét 
akarták venni annak, hogy magánzálogházakba 
beadott ékszerekből az igazi drágaköveket ki­
véve, azok helyett üvegutánzatokat csempész­
szenek. A miniszter most utasította közegeit, 
hogy a vidék magánzálogházainak ellenőrzé­
sénél a rovancsoláskor szigorúan ügyeljenek 
arra hogy az ékszer-dobozok el vannak-e látva 
sértetlen állapotú pecsétekkel. ?

* Uj anyaköuyvvezetö. A belügyminiszter 
Széplaki Miklós közjegyzői írnokot a terjei 
anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető helyet­
tessé nevezte ki s úgy az anyakönyvek vezeté­
sével, mint a házasságkötéseknél való közre­
működéssel felruházta.

* Eljegyzés. Klein Ernő nagyváradi lakos 
eljegyezte Róth Riza kisasszonyt.

* Obsit. Dr. Magyar István a nagyváradi 
4 sz. honvédgyalogezred tartalékos hadnagya 
saját kérelmére f. évi szeptember 1-től kezdve 
a honvédség kötelékeiből elbocsáttatott,

* Vegykiséreti állomás Nagyváradon Em­
lítettük, hogy Nagyvárad városa hosszabb fel­
terjesztést intézett a földmivelésügyi miniszter­
hez. melyben Nagyváradon egy vegykisérleli 
állomásnak felállítását kéri. A feliratot hason- 
szellemü kérvény felterjesztése végett Dr. 
B u 1 y o v s z k y József polgármester Bihar- 
vármegyének is megküldött, mely a szeptem­
beri őszi közgyűlésen fog annak sorsa felett 
határozni valószínűleg pártoló értelemben.

* Halállal végződött lóusztatás. A vak­
merőségnek lett áldozata Leellőssy György sar- 
kadi lakos. A nagy melegben Leellőssy Lajos 
sarkadi jómódú gazda György nevű fiával a 
Körösre mentek homokot hordani. A fiú, da­
czára az apja figyelmeztetésének, a lovakat 
füröszteni vitte a Körösbe, alig ment azonban 
a folyam közepéig, midőn egy örvénybe jutott 
a lovak megbokrosodva a forgótól, Leellőssy 
Györgyöt lelökve magáról s össze-vissza rug­
dosta. A fiút megmenteni már nem lehetett. 
Holttestéi csak e hó 20-án reggel sikerült meg­
találni.

* Megszökött jóinadár. Nemrégiben ad­
tunk hírt Gugy Veronkáról, ki a Wöber féle 
vendéglőben jól evett s ivott, de mikor eljött 
a quart D' hetire de Rabelais, fizetés helyett 
egyszerűen kilökette magát. Eminek a jeles 
asszonyságnak kebelbarátja volt Henning Ka- 
rolin, kiről elég legyen annyit megemlíteni, 
hogy a rendőrségi nyilvántartásban disz helyen 
van megörökítve. Tegnap Henning K. a. fogta

Egy honvédörmester öngyilkossága.
— Saját tudósítónktól, —

Megint eldördült a félelmetes katonafegy­
ver, s pusztító golyója megint egy fiatal életet 
követelt áldozatul. — S ha megnyugvással 
vesszük is azon tényt, hogy ez alkalommal nem 
a fellebvalók vasszigora, az elviselhetetlen ne­
héz élet tudatta adta a szerencsétlennek a gyil­
kos fegyvert kezébe ; mégis megdöbbentő a je­
lenség a maga kérlelhetetlen szigoruk valósá­
gában.

Hiszen minden dolognak okát keressük, 
hogy magyarázatot leljünk s mindenben sze­
retnénk a természetest látni, hogy ne a félelme­
tes sújtson le bennünket.

De itt nincs magyarázat, csak feltevés s a 
szörnyű ténynek nincs elfogadható, igaz oka, 
csak az, hogy megölte magát, tehát meghalt.

♦
♦ *

A honvédezred első századjánál szolgált 
Nemes Kálmán őrmester. Az egyszerű pa­
raszt szülők gyermeke, csekély ismereteivel, de 
vas szorgalmával és igyekezetével rövid idő 
alatt elérte azt a fokot, a melynél magasabbra 
egyszerű közember nem mehet.

Úgy mondják, hogy minden féllebbvalója 
szerette, mert csinos ember, jó katona és szi­
gorú altiszt volt.

Úgy is beszéltek róla, mint az ezred leg- 
job katonájáról és nem minden ok nélköl. Sőt 
emlegették, hogy a hadapród iskolába kerül 
felügyelőnek.

1891-ik év óta szolgálta Nemes a honvéd­
séget, mert mikor ideje letelt katonáéknál s 
haza mehetett volna, nem akart megválni a 
katonaélettől, a mit megszeretett, a ho 1 ot meg­
szerették, s hol gyors előmenetel várt rá.

Visszamaradt s tovább szolgait, mindig di­
cséretet és kitüntetést aratva.

Csak egyben volt ő is gyenge, mint min­
den csinos katona, ő is szeretett olt megfor­
dulni, ahol szórakoznak.

Nos, sok éjszakázás meg nem törte ugyan, 
de mégis ártalmára volt.

S legutóbb is állítólag nem egész józan 
állapotban görbe dolgokat csinált s kiadta a 
mérgét néhány bakan, a kiket megütlegelt.

Meglehet, hogy az egész dologért nem várt 
volna reá valami súlyosabb büntetés, mert 
hiszen nem volt tökéletes tudatában annak, 
hogy mit cselekszik; s nem is hallott semmi 
olyast, a miből nehezebb bünhődést érthetett 
volna ki. — De úgy látszik, hogy mégis erőt 
vett rajta is a félelem, az ismeretlen büntetés, 
vagy súlyos felelőségért való nem egészen in­
dokolt rettegés. Az utóbbi napokban már szo­
rongva tudakolta, mindenkitől kérdezte, mi vár 
reá. Becsvágyó katona volt, a legnagyobb, a 
legfájóbb büntetéstől félt, — habár alaptalanul 
— attól, hogy tán le is fokozzák.. Úgy lehet 
ez zavarta meg benne a józan gondolkodást.

Vasárnap délelőtt, úgy 9 óra tájban beláto­
gatott hozzá Sileren lakó apja. S ez némikép 
szemére hányta fiának, hogy oly könyelmü és 
nem bir ellentálni az italnak. A fiú védte ma 
gát megnyugtatta apját.

Kardó mellett szombaton délelőtt tartották 
a honvéd-bakák utolsó lőgyakárlataikat, mielőtt 
a nagy hadgyakorlatokra elindultak volna s ez 
alkalommal Nemesre bízták, hogy számolja 
össze, hány lövés talált, hogy ennek alapján a 
szokásos lő- százalék eredmény kiszámítható 
legyen.

Az erről szóló jelentést inegtéve s a ig 
hogy az apja távozott tőle, hogy e nagy meleg 
ben egy pohár sört igyon, felülkeredett lel c
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len újra a félelem és nem kellett hozzá 5 
perez, hogy kiolltsa életet.

Az altiszti szoba sarkában levő fegyverek 
. .,zü; egyet felkapott, megtöltötte s látva, hogy 
Szobában levő két altiszt társa aluszik, hirte­
len a szájába dugta a fegyver — " - 
üjjával elrántotta a ravaszt,

A tompa dördülésre és az 
hanásra berohant katonák már 
ban fekvő holttestet talállak.

A rettenetes erejű golyó szájpadlásán át 
kérésziül furródolt fején s koponyája hátfalán 
kijöttében a szoba boltozatába furródott, mély 
lyukat 
szét a

A
arezra 
halt.

Holttestét a katonakórházba vitték a sze­
rencséden 26 éves fiatal őrmesternek. Tegnap 
délután i órakor dr. Kiss honvédorvos fel- 
bonczolta az öngyilkos őrmester eltorzult tete­
meit, melyre zokogva borult a szerencsétlen

csövét, s láb­

ezt követő zu- 
csak vértócsá-

hintve

nélkül

ásva és véres agyvelő cseppeket 
szobában.
szerencsétlen ember egy hang
bukott és abban a pillanatban szörnyet 

véget ért fiatal ember ősz édesatyja és itju — 
mennyasszonya, egy hegyköz-pályii tisztes gaz­
dának szép leánya, kivel rövid idő múltán ol­
tár elé lépett volna, s kivel 4000—5000 forint 
hozományt kapott volna, ha nem emeli önmaga 
ellen szolgálati fegyverét.

Minthogy a honvédek elutaztak tegnap a 
tatai hadgyakorlatra, az elhunyt katonát a 37. 
gyalogezred egy százada fogja kikisérni a 
temetőig,

Zászlóavatás Nagy-Szaloiitán.
— Saját tudósítónktól. —

A vendégek érkezése.
Örvendetes nap virradt a nagyszalontai 

dalárdára ma, midőn régi vágyát megvalósulni 
látta. Ma volt a régi óhajtott egyleti zászló 
felavatása. Az ünnepélyre megjelent a tenkei 
dalárda, fekete magyaros öltözékben, fekete ka­
lapjukon zöld szalagot viselve. Reggel 7 órakor 
érkezvén kocsikon egyenesen a vasút melletti 
népkertbe hajtattak, hol a n. szalontai dalárda 
elnöke Bogdándy Sándor fogadta őket. Az al­
földi vonattal reggel érkezeit a gyulai férfi 
dalárda, a katonai egyenruhát viselő gyulai 
gyermek-zenekar, s ugyancsak Gyuláról Tóth 
József 13 tagból álló zenekara, kiket megérke­
zésük után az állomáson a szalontai dalárda 
fogadott. Az állomástól a vendég-dalárdák a 
a szalontai dalkörrel együtt a gymnasium ud­
varára gyülekeztek.

A kivonulás.
A gymnasium udvaráról sűrű hosszú tömeg­

ben zászló alatt vonult ki d. e. 10 órakor a 
közönség, mely ez állal is fényes tanujelét 
adta a dal- és dalegylet iránti lelkesedésének. 
A gyulai gyermek zenekar játéka mellett vo­
nult ki a sokaság a vasúti állomás mellett levő 
népkertben épült nyári mulatóhelyiségbe. Elül 
a gyermek zenekar, utánok a vendég-dalárdák 
s a szalontai dalkör, a koszorús leányokkal és 
vőfélyekkel:

Bagosi Sándor — Zuh Etelkável, Banyik La- 
duhska, Banyik Sándor — Bödi 

izsébet, Balogh Mihály — Varró Julia, Bonczy 
Istvan —- Podhráczky Ilona, Balogh Kálmán —- 
Marsek Ilona, Gsete Mihálv — Zilahy Klára, 
Gyuricza Frigyes — Nagy Sidonia, Frankó Aurél 

Leelőssy Róza, Grósz Aladár — Drechsler 
Blanka, Gyulai Imre — Tóth Irma, Jámbor Lajos 
-- Metzli Mária, Kenéz Lajos — Megyeri Juliska, 

enez Sándor — Kenéz Margit, Kosaras Lajos — 
° ak Adél, Körösi Ferencz — Urendi Ida, 
árion Kálmán — Tóth Erzsbet. Mohácsi Lajos 
aJOs Jámbor Mária, Nagy István — Nagy Erzsé- 
e ■ atolcs Ferencz — Pajer Zsuzsika, Podhráczky 

n~ Aarga Hona, Papp Aladár — Bányai 
SnV.’i *?ll*ltnan N- — Pajer Juliska, Beiter N. 

ar a , feréz, Rozsnyai János — Bondár Zsuzsika, 

Smidróczky József — Pajer Vilma, Szabó József, 
Szőke Juliska, Tömő N. Végh Erzsébet, Végh Gá­
bor — Balogh Etelka, Végh Kálmán — Clementis 
Olga, Sós Lajos — Végh luliska, Széli Mihály — 
Végh Mária, Szőllősi Lajos — Vas Róza, Újhelyi 
Mihály — Kiss Juliska, Vágány János — Kornya 
Juliska.

A nagyszáma sokaság befogadására, a kü­
lönben tágas mulatóhelyiség szűknek bizonyult 
a résztvevők jó része, mely oda be nem juthatott 
az árnyas fák alatt foglalt helyet.

A zászlóauya érkezése.
A közönség, helyét elfoglalván Nagy Márton 

főszolgabíró, mint elnök vezetése alatt hat tagú 
bizottság ment, Lovassy Ferenczné szül. Lipthay 
Ilona bárónő zászlóanyát az ünnepélyre meg­
hívni. A zászlóanya 11 órakor megérkezvén a 
koszorusleányok s virágzó fehérbe öltözött le­
ánykák fogadták, majd Nagy Márton főszolga­
bíró a zöld girlandokkal s lantokkal ékesített 
terembe vezette. Midőn a belépő zászlóanyát 
megpillantotta a közönség, zugó éljenzésben 
tört ki s a gyulai gyermek zenekar a Rákóczy 
indulót játszotta, ennek hangjai mellett foglalta 
el a zászlóanya kijelölt helyét, jobbján Sza­
badhegyi Gézáné, balján Markovics Antalnéval.

Az ünnepély.
Maga a zászlóavatás pusztán polgári ünne­

pély volt és egyházi szentelés vagy áldás igény­
bevétele nélkül folyt le. Miután a zugó éljen- 

. zés s a Rákóczy-induló hangja elhangzottak az 
' összes dalárdák együttesen a »Szózatot« majd 

a szalontai dalárda, Kossovits József: »Zászló 
avatás «-át s ismét az összes dalárdák Storck 
»Dalra« ez. dalszerzeményt s a helybeli dalárda 
Adarn: »Párisi ifjuság«-át adták elő. Ezek után 

1 Bogdándy Sándor a szalontai dalárda elnöke 
üdvözölte a zászlóanyát szép beszéddel, mely­
ben a következőket mondta:

A nszalontai dalárda a midőn a zászló be­
szerzésére mozgalmat indított, mindenek előtt Mél­
tóságodat kérte fel a zászlóanyai tisztség elfogadá­
sára s csak miután Méltóságod e testületet nemes 
szivének egész hevével pártfogásba venni kegyes­
kedett: létesülhetett ez az ünnepély a nagy kö­
zönség áldozatkészsége mellett oly fényesen, mint 
a miről most mindnyájan örömmel győződünk meg. 
Fogadja azért méltóságos bárónő! a dalárda szív­
ből fakadó igaz hódolatát.

Kérjük egyszersmind, hogy az ünepélyt meg­
nyitni s az első szeget zászlónkba beütni kegyes­
kedjék.«

Beszéde végén a dalárda nevében átnyujtá 
a díszes csokrot, melyet Jelinek Ferencz nvá­
radi mükerlész készített, rózsa zinü selyem 
csipketartóva'. s díszes selyem szalag csokorral 
= A beszédet követő éljenzés elhangzásával 
a zászlóanya válaszolt: »Örömmel fogadtam 
el a zászlóanyai tisztet. Szívesen fogadom ra­
gaszkodásuk látható jelét s szivemből kívánom 
hogy az a magasztos czél, mely e zászlóhoz 

< fűződik, teljesedésbe is menjen! Tartsanak ki 
önök mellette szorosan és soha se feledjék el 
az imádott hazát.

Véssék emlékükbe az általam nyújtott 
zászló-szalagra hímzett szavakat:

«Légy hív, légy kész, egy szív, egy ész, min­
dent a szent honért!

' Ezzel az ünnepélyt megnyitom. Lelkes, 
meg-megujuló éljenzés követte e beszédet, mely 
után a szegeb beütése következett.

■ Bogdándy Sándor a hazaszeretet szent nevében 
' a nagyszalontai lelkes közönség elöhaladására.

Széli Kálmán : Kisded magként fejlődjél, növe­
kedjél, légy százados tölgy.

Böszörményi Lipót: éljen a dal, övé a legszebb 
diadal.

Nagy Márton : Legyen e zászló a dal iránti 
lelkesedés, haladás és egyetértés záloga.

Debreczeni dalárda nevében Hadházi Kálmán: 
a dalárda, mely a külföld előtt is ismeretié tette 
nevünket, legyen előttetek buzdító példa.

Balogh Lásyló országos képviselő : Nyelvben, 
dalban él a nemzet, az utókornak hirdesd ezt nem­
zetem büszkesége, te nemzetem jelvénye !

Balogh Elek : A magyar nép becsületére, ma­
gunk örömére.

Lovassy Ferencz: A nagyszalontei egyesület 
’ éljen, növekedjék, virágozzék.

Magyszalonta főbírója a város nevében : Le­
gyen Nagyszalonta város boldog minden tekintetben.

A nagyszalontai gazdakör nevében Jámbor 
László : mindent a hazáért I

Podhrászky Rezső: Nyelvében él a nemzet !
Markovits Antal : előre vezese lobogó nemze­

temet.
Roz^íny György : A dal az emberi életöröme 

és bánatának legtermészetesebb és legilletékesebb 
kifejezője. Adja az Isten, hogy legkevesebb okunk 
legyen a szomorú dalokra.

Mivel az idő nagyon előrehaladott volt, a 
szegek beverését ebéd után folytatták. Eléne­
kelték a dalárdák a »Hymnust« utána a gyu­
lai dalárda »Isten adj hazánk felett« kezdetű 
dalt, melynek végeztével Böszörményi Lajos 
tartotta meg záróbeszédét.

Méltóságos báróné! Tisztelt közönség! Most 
voltunk tanúi azon lélekemelő jeleneinek, midőn 
egy díszes lobogó lett felavatva s mint az egyesü­
lés jelvénye, a nagyszalontai dalár egyesületnek át­
adva.

Bár egyszerű ez a dalárda, de magasztosa czél, 
melynek szolgálatában áll t. i. az indulatok szeli- 

1 ditése, a szépek mcgkedveltetése, a lélek nemesi- 
’ tese. Mindnyájan tudjuk,hogy a külvilág csak érzé­

keink által hat lelkünkre, én azt állítom, hogy 
semminek sincs reánk oly nagy hatása, mint a 
mit a hallás érzéke közvetít lelkűnkkel, mert 

i ugyan ki ne gyönyörködött volna már az erdők, 
mezők szárnyas dalnokainak kellemes hangjaiban, 

; kinek lelkét nem emelte volna Isten trónja-felé az 
i áhitatos templomi ének, kinek keblét ne töltené el 
■ a lelkesedés tüze, midőn hazafiságra, honszereletre, 
I s a haza védelmére serkentő dalainkat és énekein- 
i kel hallja?! Hát vájjon a barátság és szerelem, ezen 
' két nemes érzelem nem-e a dal állal fejezhelők-e 
1 ki legszebben ? Erre a czélra az összhangzó ének 
i és dal gyakorlására és előadására vannak szervezve 
: a dalárdák, erre van szervezve ez a dalárda is, 
I melynek zászlóját most ünnepélyesen felavattuk.
I De ezen összhang elérésére hosszabb gyakor­

lat kívántatik. Ezt a munkásságot akarta megjutal- 
I mazni a társadalom, midőn ezen jelvényt készítette.

Ti munkálkodtatok a múltban jutalom nélkül, 
csupán a szépnek kedvtelésből, ezután munkálkod­
jatok a legszebb jutalomért: a közvélemény elisme­
réséért, mit pénzért nem lehet megvásárolni.

i És most, midőn az egéez ünneplő közönség 
nevében ezen zászlót átadom, egyszersmind kívá­
nom, hogy a nagyszalontai dalárda álljon fenn ős 
virágozzék. Isten áldása legyen az egyesületen!

Ennek végeztével a gyulai gyermek zene­
kar hangjai mellett általános éljenzés között. 
Nagy Márton főszolgabíró vezetése mellett ko­
szorús s virághintő leányok között a zászló­
anya eltávozván, haza hajtatott.

A diszlakoma.
A zászlóanya Lovassy Ferenczné, szül. 

L i p t h a y Ilona bárónő délután 2 órakor meg­
jelenvén éljenzés s zene közt elfoglalá helyét az 
asztalfőn. A lakomán 263-an vetlek részt, mely 
alatt a gyulai gyermek zenekar s Tóth József 
gyulai zenekara jtszott, végül nagy ügyeséggel 
eíőbb hegedű kiséret mellett, aztán a nélkül 
Winter Antal gyulai karmester pohárjátéka 
következett. A mily nagy volt a dalárdának s 
közönségnek öröme a felett, hogy a zászlóanya 
is részt óhajtott venni a lakomán, oly nagy 
sajnálattal látta távozni ebéd közben a zászló­
anyát, ki hirtelen jött rosszulléte miatt tá­
vozni volt kénytelen.

A lakoma alatt először Nagy Márton fő­
szolgabíró mondott lelkes köszöntőt a királyra, 
mit a közönség állva halgatott végig. Majd 
Szánthó Károly éltette a zászlóanyát, Lovassy 
Andor a koszorusleányokat, Borbély László a 

; dalárda régi alapitói közül jelenleg élő tagokat, 
i Lakoma végeztével a gyulai dalárda dob­

pergés közt adott elő több szép dalt, a közön­
ség tetszésétől kisérve.

A asászló.
A zászló, mit Deutsch Simon nváradi ék­

szerész szállított 400 frlba került. Zöld selyem­
ből készült, körül arany rojtokkal. Egyib ol­
dalán N.-Szalonta városa czimere, másikon a 
dalkör czimere: lant van aranynyal hímezve e 
felirattal: »Nagyszalontai dalárda — 1897.* A 
gyönyörű kézimunka, az arany hímzés a nvá-
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radi Orsolya-szüzek munkáját önmaga dicséri. 
A szalag, mely a zászlóanya ajándéka, bibor- 
veres selyem, 110 írtba került, vastag arany 
betűkkel ’ vannak reá kivarrva a zászlóanya 
jelszavai: »Légy hiv, légy kész, egy szív, egy 
ész, szót, vért, miendent a szent honért *

A kalapács ébenfából való ezüst ötvözés­
sel szintén a zászlóanya ajándéka e felirattal 
»nszalontai dalárda 1897. aug. 22-én tartott 
zászló felavatási ügnepélyére.«

A zászlórudba a bárónő által bevert első 
szeg, mit maga készítetett, szinaranyból való 
ezen felírással van ellátva: *Lovassy Ferenczné 
szül. Lipthay Ilona bárónő zászlóanya.

Tűzijáték és tánczmulaiság.
Este fél 8 órakor kedvező idő mellett 

fényes tűzijáték előzte meg a népkertben a 
tánczmulatságot. A tűzijátéknál, — melynek 
rendezésében a bárónő házi kertészének és 
Magyar Dávidnak van főérdeme, — a zászió- 
anya is megjelent. Ennek végeztével kezdődött 
a táncz. melyet egyideig a zászlóanya is szem­
lélt, majd cerclet tartott s haza távozott a 
táncz pedig folyt tovább a legzajosabb jó- i 
kedvben.

Anyagi és erkölcsi siker.
Igen szép anyagi sikere volt az ünnepély­

nek. A zászlószegek beváltásából, reményen 
felül szép jövedelem folyt be, a mennyiben a 
testületek és vidék s a városbeli szegek tulaj­
donosai reményen felül adakoztak, úgy hogy a 
szegekből ez ideig 600 frton felül jött be az esti 
táncz mulatságból is 250 frt bevétel volt. Az 
anyagi siker melllt meg van az erkölcsi siker, 
melyből az oroszlánrész a dalárda érdemes 
elnökéi Bodándy Sándort illeti.

TANÜGY.
Beiratások az Orsolya-zárdában. A nagy­

váradi Orsolyaapáczák belső és külső tan- és 
nevelőintézetében a beiratások f. év szeptem­
ber hó 1-én kezdődnek naponkint d. e. 8—11-ig 
és délután 3—5-ig; beiratási határidő szep- 
1—7-ig bezárólag. »Szeptember 8-án reggel 8 
órakor »Veni Sanchta* melyen minden beirat- ! 
kozott növendék jelen lenni elmulaszthatatlan I 
kötelességének ismerje. — Szeptember 9-én 
kezdődnek a rendes előadások. Az elüljáróság.

A keresk. felső tanintézet Ugye. A 
felsőkereskedelmi iskola felügyelő bizottsága 
augusztus 23-án délután 4 órakor Széchényi 
Jenő apátkanonok felügyelő bizottsági elnök 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen a tanár­
testület megalakulásáról tárgy és órafelosztás- 
árol, tanárfizetésröl telt jelentéseit az igazga­
tónak tudomásul vette a bizottság.

A Propper-féle millenáris alapítványokra 
keérkezett 14 folyamodásnak az illetékes ha- 
tósághozi átszármaztatására utasitatot az igaz­
gatás.

Örömmel értesült a bizottság, Vidovich 
Bonaventura olt főreáliskolai igazgatóval foly­
tatott tárgyalásokról, melyek czélja, hogy az 
igazgató-tanár állásra őt nyerje meg az in­
tézet fenntartója, tudomásul vette Kun Gyula 
okleveles tanár és vegyész alkalmaztatását is.

A vallástan tanítására vonatkozólag elnöki 
látamozással megkeresni az igazgatóság a 
helybeli hitfelekezetek elöljáróságait hitoktatók 
kiküldése iráni. Öhajtandónak mondja a bizol- 
ság az erkölcstan tanítását. Propper igazgató 
minden egyes hitoktatónak 50 frt tiszteleti­
dijat ajánlott meg.

A bizottság a tanévben gyakran megláto­
gatja a tanintézetei, havonként ülést tart s 
jelentéseit az ülések jegyzőkönyveiben a vallás­
közoktatási m. kir. minisztérium biztosához dr. 
König Gyulához terjeszti fel.

SPORT.
A Nagyvárad-B. Ujfalu-i biczikli ver­

seny. A Nagyvárad- B. Újfalui szombati biczikli 
verseny eredménye a következő: Az első dijat 
(egy ezüst óra megnyerte Jüngling F. Jó­

zsef: a másodikat (ezüst szivar tárcza) Kubi- 
nyi László, a harmadikat Légrády Viktor 
(ezüst sétapálcza) a negyediket (egy , szobor) 
Urban ek Antal, az ötödiket (ezüst óraláncz) 
De metro vies Jenő. A kerékpárosok tiszte­
letére este bankett volt B.-l jfaluban.

SZÍNHÁZ.

A czigány.
(Adorján Irma vendégfellépte.)

Vasárnap este az örök szép >Czigány* 
adatott a színkörben.

Adorján Irma k. a. képezte az érdeklődés 
tárgyát — s épen azért a jó barátok és isme­
rősök eléggé megtöltötték- a színkört.

A kisasszony ki llózsit személyesítette, 
kapott virág csokrot, kapott tapsokat is sűrűn 
a második felvonás végén pedig 3 szór hívták 
a színre, — tehát ezekre való tekintettel Ír­
hatnék, hogy a kisasszony "fellépte sikeres volt
— mi azonban ezt nem tesszük, mert mint 
mindig, most is őszinték és igazságosak aka­
runk lenni.

Adorján Irma bizony egyikével sem ren­
delkezik azon tulajdonságoknak, amelyeknek se­
gítségével csak valamire való tehetség is — 
elfogadhatót képes produkálni.

Az arcza ugyanis kifejezésnélküli, hangjá­
ban pedig nincsen semmi hajlékonyság s mi 
fő baj annyira gyönge és fátyolozott, hogy szó 
sem lehet róla, miszerint ilyen nagy drámai 
erőt kívánó szerepet csak közepesen is előad­
hasson.

Bizony nagyon gyönge kísérlet volt az ő 
játéka. Semmi közünk ahhoz, hogy a szini pá­
lyára lépett, — de bizony sok keserűségtől, 
csalódástól menekednék meg. ha vissza lépne 
erről a tövises és nehéz terrénumról. Hogy 
mi czélból léptette fel öt Leszkay — nem tud­
juk, de ha azért, hogy talán — mint halljuk,
— szerződtetni akarja, akkor ezt határozottan 
ellenezzük.

Pintér (Gyuri) igen nagy bensőséggel 
és mély érzéssel játszott, azonban hamisan éne­
kel t. A többi szereplők jól megállották hejüket.

K. . . Rezső.

Áz ember tragédiája.
-—- Augusztus 23. —

Madách örök szép drámája meglehetősen 
üres ház előtt folyt le tegnap este a színkör­
ben. Maga az előadás sem tartozott a jobbak 
közé. T o m p a (Ádám) hévvel játszotta szere­
pét. P. Adorján Berta (Éva) is jó alakítást 
nyújtott. S z e n dre i (Luczifer) játékából 
azonban már hiányzott minden erő és színezés, 
olyan egy kedvű vontatott hangon ismételgette 
azokat az eszmedús gyönyörű mondásokat, hogy 
az ember azt hitte valami iskolásgyerek mondja 
fel a bemagolt leczkét, helyenként azonban 
megtalálta a kellő tónust s ekkor aratott is 
tapsokat.

A franczia forradalom jelenlétében előfor­
duló »Marseillaise«-t a publikum háromszor 
megismételtette. Ebben a jelenetben Pintérnek 
borzalmasságig hű maszkja volt, mint vértől 
csepegő és dühtől tajtékzó forradalmárnak. A 
díszletek úgy látszik két év alatt egy kissé 
megkoptak. Az előadási ma bizonyára telt ház 
fogja újra végig nézni, mert ebben búcsúzik el 
P. Adorján Berta attól a nagyváradi közönség­
től, melyet több mint 3 hónapon át gyönyör­
ködtetett művészi játékával. A többi szereplők, 
kik nem küzdöttek az álommal, elég jól állták 
meg helyüket.

Újházi Ede nem jön. Mint értesülünk, Új­
házi Ede, a nemzeti színház művésze, az idén 
nem fog vendégszerepelni Nagyváradon. Sok 
akadály játszott közre, hogy elessünk néhány 
érdekes előadástól. Leszkay András, mint hall­
juk mindent elkövet, hogy he többre nem is 
legállább kél estére, sikerüljön feléptet- 
nie Újházit, kit bizonyára szívesén látnának 
viszont Nagyváradon.

Ot REGKNY-C8ARNOK.
VIZ ALATT.

Elbeszélés.

Irta: K0VETTA Ö. Ford:. S. J. j.

Taniitatta, — és Isten tudná honann. mily 
sok áldozattal és nélkülözéssel — előterem­
tette a szükséges eszközöket, hogy fia az egye­
temet elvégezhesse. Midőn azonban Praudino 
végre 'doctor juris' lett, érezte önmaga, hogy 
doktori méltósága daczára is csak mint írnok 
élné le életét valami irodában, mert bizony 
neki a jogi pályához egyáltalán nincs tehetsége'

Midőn aztán mindegyre jobban érezte 
szükségét annak, hogy valamit keressen, elha­
tározta kiüríteni a keserűség poharát, és folya­
modott egy állásért a vasúthoz. Azon időpont­
ban, hogy vele megismerkedtünk, nyújtotta be 
éppen okmányait: vizsgáit jól kiállotta; — 
még mindég az állásra várt, melyet megígér­
tek neki, de biz az csak nem jött.

Ursolina mama nem esett azért kétségbe 
Ö biztosra vette, hogy az ő Praudinója fényes 
karriere-t fog csinálni, és már látta maga előtt 

, mint vasutigazgatót rendjelekkel díszítve, de 
soha sem mint menetjegy elárusítót vagy a 
podgyászfeladásnál alkalmazotatt. Ez biztos, 
ha Ariberti rokonai segíteni akartak volna 
rajta!----- De Ursolina nem panaszkodott.
A rokonok nem voltak irántok előzékenyek 
az igaz; de hisz az is tudni való, hogy a ro­
konok az ilyen előzékenységre lusták; s igy ő 
sem ment hozzájok. Ö különben sokkal jobb 
volt, hogy a haragot, gyűlöletet vagy keserű­
séget érzett volna bárki irárt is: mindent a 
legnagyobb türelemmel viselt el, és végtelenül 
boldog volt, ha vasárnap délutánonként elment 
a sétatérre, fekete selyem köpenyébe egészen 
beburkolódzva, Lucianának és a vén kisasszony­
nak társaságában, a ki már hosszú évek óta 
bírja bérben kél szobáját, és neki elmondhatta 
rámutatva a fényas fogatokra, melyek mellet­
tük elrobogtak: az a nő ott ez és ez a már- 
kiné, második unokanövére Eriprandonak; most 

• jön Nago herczeg, Eriprando egyik unokanö­
vére sógorának a testvére. — Ezen magyará­
zatokat tartotta az egész séta alatt, és a leg­
közelebbi vasárnapon ismét élűiről kezdte 
anélkül, hogy csak egyetlen egy személyről is 
megfeledkezett volna. Ha aztán isinél hazatért 
sétájáról, egészen boldog volt. Szobácskái sok­
kal nagyobbaknak, berendezése sokkal fénye­
sebnek tűnt fel, a kerevet sokkal puhább volt, 
és a száraz kenyér jobban ízlett neki, mint 
bármi finom étel.

Ma este is csak tovább folytatta Ursolina 
mama munkáját, és bár Eriprando gróf nagyon 
szerette őt, még sem törődött vele tovább, 
hogy anyja igy gyötri magát miatta. Az ifjú 
ugyanis egy kissé el volt kényeztetve; meg­
szokta már, hogy őt kiszolgálják; és különben 
is könnyű valakinek a saját lelkiismerelét, meg­
nyugtatni ha úgy gondolkozik, hogy »ez ellen 
hasztalanul szólnék, mert a jó asszony úgy 
sem venné figyelemben*.

Tehát nem szólt tovább anyjának semmit, 
hanem ő is munkához látott. Legelőször is fe­
kete kabátját vetette le, és azt egyik kezével 
a magasba tartva, kivette zsebéből a szivar 
tarczát, egy fekete bőrből készült levéltárczát 
közepén ezüst grófi koronával, a grófnő aján­
dékát, azután egy finom battiszt kendőt, mely­
nek szegletébe hasonlóan egy grófi korona, Ur­
solina ma mestermüve volt hímezve, és egy 
pár barna kesztyűt. Mindezen tárgyakat szépen 
az asztalra tette, és azután elkezdte nagy gond­
dal tisztogatni fekete kabátját.

Elza grófnő rizsporral szokta eltitkolni a 
fehér hajszálakat, melyek már ugyan észreve­
hetőkké váltak szőke, sürü hajában, és ez ok­
ból a gróf minden ilyen mulatozás után égi­
szén fehér volt. És ma este is, midőn az együt- 
lét eme nyomait távolitotta el, a rizspor mint 
valami felhő vette körül, és lelkében oly em­
léket ébresztett föl, hogy magát a szegényes 
szobától messze, ama bizonyos kereveten kép­
zelte öt perezre.

Folyt. kö)v.)
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' T a VIRATOK
(seh-német verekedések

Budapest» aug. 23. (Saját tud. távirata.) 
A9chból irják. A zárt gyűlések megtartását be- 
ÍHntták minthogy a gyűlés rendezői kijelentet- 
Ak ho-v a hatóság föltételeit nem fogadhatják 
1 \ délelőtt folyamán csak kisebb csopor- 

t„8Ulá<ok történnek. Az Archba egybehívott 
ülés résztvevői kis csoportokban kivonultak 

fvárcsból és Waldenau felé haladva átlépték 
az osztrák határt. Azonban vissza kellett 
térniök. mert a bajor hatóságok visszautasítot­
ták őket. Az osztrák határon innen megállapod­
tak és állítólag itt beszédeket is mondta. — 
Midőn Brusak kerületi biztos és Prusa iogal- 
mazó. akik a gyűlés megtartását eltiltották, 
visszatérlek, számos fiatal ruhancz botokkal 
támadta meg őket. Brusak az ajkán sebesült 
meg és a pályaudvaron orvosi segélyben ré­
szesült. Err Supanics csendőörnagy a pályaud­
varban elhelyezett 32 csendőrrel és egy tisz­
tel kivonult és még 27 csendőrt rendelt magá­
hoz. A csendőrök körülvették a pályaudvart, 
amely előtt körülbelül 1000 ember gyüleke­
zett össze. Fegyvert eddig még nem használtak, 
azonban a helyzetre való tekintettel Égerből 
táviratilag, egy zászlóalj Landwehot kértek, 
amely 347-kor különvonaton Aschba indult.

Budapest, aug. 22. (Saját tudósítónk táv.) 
Aschból Írják, a katonaság felvonulásakor újra
erős csoportosulások történlek. Óriási lárma : 
keletkezett. Brusak, kerületi biztos ajkán és 
homlokán megsebesült, Prusa fogalmazó nem , 
szenvedett látható sebet, de belső sérülések 
miatt szolgálaton kívül kellett elhelyezni. A ka­
tonaságot a városi pályaudvarban szállásolták 
el. a csendőrség részben a kerületi főnökség 
épületébe vonult be, részben pedig az indóházi 
helyiségekben oszolt el. Müller. helytartósági 
tanácsnok és a polgármester óriási erőfeszítés- < 
sei törekedlek arra, hogy az ulczákon álló nép­
tömeget oszlásra bírják, de ez csak rés'ben 
sikerült. Egy letartóztatás történt.

Ezalatt a kerületi főnökség épületén az 
ablakokat kődobásokbal beverték. Midőn a ka­
tonaság bevonulása után a tisztek a kerületi 
főnökségre mentek, újra nagy néplömeget ta­
lállak az épület előtt. A tömeg óriási lármát 
csapot, úgy hogy a teret katonasággal kellett 
kiüritlelni és elzárni, mialatt a tömeg kövei 
dobálózott. Csendőrség és fél zászlóalj gyalog­
ság zárja el e pályaudvar és a város felöl a 
kerületi főnökséghez vezető utczákat. A tömeg 
ellenszegülő magatartását tanúsít és csak nagy 
erőfeszítéssel szorítható visza. Számos letar­
tóztatás történt. A letartóztatottak száma még 
ismeretlen. A zavargás még folyton tart. A 
városi rendőrség is azon fáradozik, hogy a 
tömeg visszaszorítsa. A hivatalnokon kívül a 
polgármester is a térén van.

TISZÁN T II L (193. sz.)

san tnegczáfolja azt a hírt, hogy Stoilov mi­
niszterelnök Konstantinápolyban beszélgetést 
folytatott volna egy magasrangu magyar úrral. 
A lap puszta koholmánynak jelenti ki az oszt­
rák és magyar lapok erre vonatkozó közlemé­
nyeit.

A külügyminiszter útja
Budapest, aug 23. (Saját tudósítónk táv.) 

Páriskól irják, Goluchowsky gróf, osztrák-ma­
gyar külügyminiszter ma este Bécsbe utazott.

A kiegyezés
Becs, aug. 23, (Saját tudósítónk távirata). 

Hírlik több párt nem vesz részt Badeni által 
proponált kiegyezési tátgyalásoknál.

A kolera
Budapest, aug. 20. (Saját tudósítónk táv.) 

Brindinsből jelentik, angol gőzöst nem enged- 
| tek kikötni, mivel kolerabetegek.

Lebukott a kerékpárról.
Budapeít, aug. 23, (Saját tudósítónk táv.) 

Münchenből irják, a müncheni városi park ver­
senypályáján tartott 100 kilométeres kerékpár

* verseny alkalmával Fischer világbajnok a 70. 
' körnél lebukott gépéről. Súlyosan megsebe-
• sülve vitték el a térről.

Népgyülés Athénben
Budapest, aug. 23. (Saját tudósítónk táv.) 

Athénből irják. (Havas.) A nyári színházban 
ma népgyülés volt, amelyen körülbelül 30.000 
ember vett részt. Elhatározták, hogy feliratot 
intéznek a királyhoz, a melyben felszólítják, 
hogy ut sitsa vissza a béke-szerződést és foly­
tassa az ellenségeskedést. A sajtó e manifek- 
tácziók ellen foglal állást és nem veszi azokat 
komolyan.

Öngyilkos százados.
Budapest, aug. 23 (Saj. tud. táv.) G 1 üc k- 

in a n n Ferencz honvédszázados ma este a 
honvédelmi miniszteri palotájának harmadik 
emeletéről levetette magát. Szörnyet halt. Tet­
tének oka ismeretlen.

Vasúti szerencsétlenség.
Budapest, aug 23. (Saj. tudósitónk táv.) 

] Münchenből irják, hogy Treilassingban 
1 történt szerencsétlenségről hivatalosan a követ­

kezőket jelentik : úgy látszik, az eddigi 
nyomozás után, hogy a müncheni gyorsvonat 
mozdonyvezetője nagyon gyorsan és vigyázat­
lanul robogott be az állomásra és a féket nem 
kezelte szabályszerűen. A súlyosan sérültek kö­
zül ketten belehaltak sebeikbe. Négy ember 

' súlyosan, 5 könnyebbon sebesült meg. A vonat 
személyzetéből 2 kalauz sebesült meg.

A franczia köztársasági elnök Péter 
váron

telek. Most látható igazán, az idei év siralmas- 
sága. Nincs egyetlen birtokos sem, kinek leg­
alább harmadrészben fel ne vették volna a 
károkat, de a túlnyomó része két harmad, 
majd egészben van felvéve. És ez a megye 
minden részében igy van. A cséplés is már 
nagy részben be van mindenütt fejezve s a 
gazdák egy része még az elvetni való gabonát 
sem kapta vissza, sőt ami kis termés volt is, 
olyan gazos és konkolyos, hogy semmire sem 
lehet használni. ínséges kilátásokat nyújtanak 
ezek az idei télre.

Kedvezmány a szellőt» gazdáknak. A m. 
kir. államvasutak díjszabási osztálya tegnap 
körrendeletben értesítette Biharmegye és Nagy­
várad város törvényhatóságait, hogy a m. kir. 
államvasutak, minél inkább elömozditandók a 
magok részéről is a magyar szöllősgazdák hely­
zetét, ezentúl az olyan rézgálicz vagy jegeczes 
azurin küldeményeket, melyek mellett hatósági 
igazolvány fogja bizonyítani, hogy azok csak a 
peronospora viticola leküzdésére fognak tisztán 
felhasználtatni, a in. á. v. összes vonalain tet­
szés szerinti mennyiségben rendkívül leszállí­
tott díjtételek mellett fogják szállítani. Egyúttal 
az igazgatóság egyelőre 50 dyen igazolvány bár- 
czát bocsátott úgy a polgármester, mint az al­
ispán rendelkezésére. Akinek szüksége van rá, 
ingyen kaphat belőle.

aranyjáradék 4’/, — — -
koronajáradék — —■ — — —
vasúti kölcsön aranyban 4'/,% 
vasúti kölcsön ezüsthea , —
keleti vasúti államkötvény 187i>-b5' 
földtehermentesilási kötvény 4’.', — 

Iáimé-én jog megváltási kötvény — 
Horvát szlavón földienermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-köicsőu

Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
iMagyar 
Mag a-

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1897. augusztus 23-án.

122.50 
100.— 
122.25 
102.— 
121.50 

98.— 
100.75 
98.- 

__ _____________ j ______ 157.— 
Tiizasta áiyozési és szegedi sorsjegy költsön — 140.50 
Osztrák járadék papírban___ — — — — — 102.—
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 102.—
Osztrák járadék aranyban — — — — 123.75
tiszták korona járadék — — — — - 100.50
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 146.—
Osztrák magyar bankrészvény — — — 955.—
Magvsr hitelbank részvény — — — — — 398.25
Osztrák hitelintézeti részvény — — — 365.50
Páns vista — — — — — — — — 348.—
20 márkás arany — — — — — — 9o2.—
Né met bírod Imi márka — — — — — — 58.70 
London vistc — — — — — — 117-31
Paris vista — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — — — 11.7d

SZERKESZTŐI POSTA.
P. G. és U. L. Belényes. Ismételten kije­

lentettük már, hogy a vidéki mulatságok felülfize- 
tési névsorát, a V. II.Sz.-nek megállapodása értel­
mében, díjtalanul nem közölhetjük. Ettől sem tér­
hetünk el ezúttal sem.

G. J. Nagyszalonta Köszönjük az idejében 
küldött jó tudósítást jövőre is kérjük szives fá­
radozását. Alkalomadtán elvárjuk személyesen.

Z. J. Nagyvárad. Nagy Jánosnéra vonatkozó 
levelét vettük. Az ilyen dolog azonban nem való 
nyilvánosság elé. Gyűjtést pedig a miniszter legújabb 
intézkedéséből nem indíthatunk meg hatósági enge­
dély nélkül.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Bérlet 113-ik szám. Bérlet 113-ik szám.

A mai zavargásoknál egy őrnagy és egy 
főhadnagy kődobás folytán megsebesült is egy 
Landvvehr-katona súlyos sebesülést szenvedett. 
Ejfél után végre helyreállt a rend. A katona­
ság igen tartózkodó magatartást tanúsított.

Budapest, augusztus 23. (Saj. tud. táv.) 
A katonaságnak újból kellett a legerélyesebben 
közbelépni. A belvárosban jelenleg a nyugalom 
helyreállt, de egyes külvárosokból katonai se­
gítséget kérnek. Ez ideig 23 egyént tartóztattak 
Í6, mely alkalommal 3 egyén súlyosan és 2 
könnyebb sérülést szenvedett.

Dementi
Budapest, aug. 23. (Saját tudósítónk táv.) 

Szófiából írják, a »Mir< czitnü lap kategóriku-

Budapest, aug. 23. (Saj. tud. táv.) ! 
F a u r e Félixet a czár, teljes udvarával, ma | 
délelőtt fogadta a pélerhofi kikötőben.

Munkás zavargás.
Budapest, aug. 23 (Saj. tud. táv.) A tégla 

gyári munkások egész nap zavarogtak s két 
rendőrt halálosan meg is sebesittettek. — A 
munkások közöl száznál többet letartóztattak 
a rendőrök. Hatvan munkás megsebesült.

közgazdaság.
Vízkár felvételek. Levelezőink értesítenek, 

hogy a megye minden részében megkezdődtek 
az adóleengedések miatt tartandó vízkár felvé-

Páratlan. Páratlan,

az arad-nagyváradl színtársulat által.
Nagyvárad, 1897. évi augusztus 24-én,

Paulayné Adorján Berta utolsó felléptével.

Az ember tragédiája.
Drámai költemény.

Kezdete fél 8, vége 10 órakor.

Holnap szerdán, bérletfolyamban: 
A budapesti népszínház fényes díszleteivel.

Virág-csata'
Operette 3 felvonásban.

A eaerkeiztéeért felelő«:

Dr. VUCSKICS GYULA.
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Mélyen leszállított árakban lehet csakis
szeptember hó 15-ig

NÁDOR L. és TÁRSA czégnél
Zöldfa-utczában 

következő árukat beszerezni

2.25 krtól

252-2-14

Férfi czipők -
M czipők — — -
Leányka czipők
Gyermek czipők = -
miden kivitelben Wal olcsóbb mint eddig

1.90 krtól 
dOkrtól

Legnagyobb választék kalapokban
ip- meglepő olcsó árak.

I Fehér és színes ingek, gallérok, kézelők, fehér és saten 
ingek, harisnyák, kesztyűk, nyakkendők.

Illatszer, pénz- és szivar-tárczák, sétabetek, email-, ing-, és kézelő-gombok.
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Nyomatott laptulajdonos: Szent-I.ászló nyomda-részvé iylárs:
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